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Mi az akadálya a hitközségek 
Akik évek óta figyelik lapunk heroikus 

küzdelmét a hitközségek jogi helyzetének 
rendezése, uj és jósáhagyott alapszabályok 
és a kornak megfetelő választójog érdeké- 
ben, azok — bvelünk együtt - szomoru elég- 
tétellel állapithatják meg, hogy ez a nem- 
lörődömség, keserüen megbosszulja magát. 
Megbesszulja magát a legelső alkalommal, 
amikor egy egy hitközséanek nem a maga 
körében kell fogait és kötelességeit gyako- 
rolni, akkor rájönnek arra, amit mi hirde. 
tünk már hosszu évek óta, hogy tisztázni 
kell a hitközségek jogi heb zetét, mert sok- 
sok anomáltának, bajnak és bvisszavonásnak 
lesz kutforrása ez a struccpolitika. 30-40 
ébve egy alapszabály alapjáa müködni, nem 
tudomásul venni, hogy azóta minden tekin- 
tetben megváltozott a világ körülöttünk, ez 
nem a ,„vallás" kérdése, mert ennek a tra- 
diciókoz ugyszólpán semmi köze, mert ott 
jogok és kötelességek precizirozásáról van 
szó. Olyan jogokról, amelyet csak akkor 
gyakorolhat egy hitközség, amikor arra az 
állam törvényei szankciói nyujtanok hozzá 
és olyaon kötelezettiségekről, amelyek szaba 
fos körülirása elengedhetetlen feltétele min- 
den jogállapotnak. 
Aktualitást ennek a kérdésnek ujbóli 

felvetéséhez, az a körülmény ad, hogy az 
oradeai (anagyváradi) hitközségnek egy kauci- 
letét elleni konverziós perében 4338/1934 
sz. a. a törvényszék elutasttotta a hitközsé 
get, mint alperest és egy adósnak azonnali 
megfizetésére kötelezte. 

A törvényszék indokolását alant kibona- 
tosan közöljük azért, mert ebből tisztán és 
mindenki számára érthetővé válik, hogy mi 
az oka annak, hogy ezutal az oradeai, de 
utána a többi erdélyi hitközségek konoerziós 
kérését fogja elutasitani az állami törvény- 
székek tanácsa, mert azok niacsenek ald- 
fámasztva azokkal a jogi előfeltételekkel, 
amelyekért mi már hossza évek óta elszán- 
tan küzdünk, 

A törvényszék megállapitotta, hogy az 
oradeai orth. huközség közjogi jogi személy 
és mint ilyen nem esik a konverziős tör- 
vény kedvezményei ató. 

A közjogi jogi személyiséget a régi ma- 
gyar törvények alapján, valamint a román 
kultusztörvény és a magánjogi jogi szemé- 
lyekrői szóló törvény alapján állapitotta meg 
a törvényszék. A régi és itt érvényben levö 
magyar törvények és jogi irodalom egyön- 
fetüen megállapitották, hogy az egyházak 

közjogi jogi személyek, mig a román kultusz- 
törvény az ugynevezett történelmi egybáza- 
kat szintén ilyeneknek ismeri el. A törté- 
nelmi egyházak között természetesen 
első helyen szerepel a legtörténelmibb 
egvház, a zsidó. 

Ezek után következik az, amire fentebb 
rámutattunk. A törvényszék megállapitotta, 
hogyha a hi község magánjogi jogi személy 
akart volna tenni, akkor a törvénvszéknél be- 
kellett volna fegyezbe legyen. Ez ozonban 
mem történt meg. Viszont a hitközség arra 
hioatkozott beadványában, hogy Xeni tör- 
vényelőadó és miniszter a konverziós per 
fárgya ásánál kijelentette, hogy az egyhá- 
zak is konberzió alá esnek. Ezi nem fogadhatja 
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azonban e a törvényszék jogi argumentumnak, 
mert az igazságügyminiszter 1934 junius 
412-én egy körrendeletet adott ki, amely sze- 
rint csak azon magánjogi jogi személyek 
esnek konberzió alá, amely magánjogi sze- 
mélyek ezen minöségüket az 1924 ébi bo- 
natkozó törvény alapján nyerték. Végül meg- 
állapitotta a törvényszék azt is - ez lehet 
speciális helyi vonatkozása megállavitás 
is – hogy a hitközség jövedelme jóvaf 
felülmulja az adósságok azon mérté- 
két, amint azt a törvény előirja, mert 
hiszen jövedelmének feléből kitudja 
fizetni össz-adósságait. 

Nagyon érdekes megállapitást tett a 
törvényszék arra vonatkozólag, hogy a ga- 
bella jövedelem milyen elbirálás alá esik. A 
hitközség ugyanis azt állitotta, hogy a ga- 
belta nem olyen jövedelem, ame y a för- 
vény által előirt alap megállepításául szol- 
gálhat, arra is célozván, hogy a pénzügymi- 
niszter 1924 évi 144 330 sz. a. rendelete ér- 
telmében a gabella adámentes, Viszont a 
törvényszék a legfelsőbb Semmitőszék egy 
döntvénye alapján kimondotta, hogy a ga- 
bella jövedele n is lefoglalhaló és az össz- 
jövbedelem megállapitásánál a gabellából 
származó övedelem is figyelembe pveendő.- 
Valószinü, hogy a törvényszék a miniszte- 
rium fenti rendelkezéséről nem tudott, mert 
akkor az adóalap, amely a konverziós jog- 
nak is alapját képezi egészen másképen 
alakul és ez elyi kérdésben is más haftáro- 
zatot hozott volna. 

Hitközségeink lét és nemlét kérdése függ 
ezekkel a kérdésekkel össze. Mert ebből 
napnál világosabboan kitetszik az a tény- 
körülmény, hogy a sok huzavona, nemtörő 
dömség, amellyel a hitközségek jogi helyze- 
tének rendezését elhanyagolták, - most 
megbosszulta magát. És megbosszulja ma- 
gát majd a jövőben is mindannyiszor, ami- 
kor arra sor kerül. Nem látszik érdekesnek 
annak feszegetése, hogy ,Közjogi jogi sze- 
mély" e a hitközség, pagy magánjogi. Nem 
is tünik ez fel addig, amig egy hitközség 
nem akar élni például a konverzió adta jo- 
gokkal. Itt már is kitünt, hogy ez a disztink- 
ció százezrekbe, esetleg mileiókba kerüthet a 
hitközségeknek. 

Miért? Mert a legtöbb hitközségi veze- 
tőség napi kérdésekkel foglalkozik. U/ pro- 
tekciós dájenek, sakterek felvételére és ho- 
lecolásra fecsérli el minden erejét, vagy hogy 
egy-egy kis tisztviselőnek fizetésénél iuz:on 
le 1533 lei 50 banlt, havi jövedelméből, 

De, hogy a régi, elavult idejétmult alap- 
szabályok helyébe egy ujat készitsen el és 
hagyasson jóvbá a miniszteriummal, arra nem 
érnek rá. Egy olyan alapszabályt, amely 
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az felülmul minden pokoli fantáztát. Az ese- 
mények olyan fantasztikus formában alakulnak, 
olyan riasztó méreteket öltenek, amely meltett 
a törlénelem legsötétebb szakasza is, békés 

irodlaailomm végnapjai 

Berlin,. Ami ma Németországban történik, 
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Hitközségeknek és vállalatoknak 500 

magánosoknak: egész évre 300, félévre 160. 
negvedévre 35 lei. Kültöldön : 120-80, 45, 25 ck. 
180, 95, 50 dinár. 25-18 Pengő. 10-6 Dollár. 

konverziójának ?! 
például az oradeai hitközség alapszabályai- 
nak azt a pontját, amely arról szól, hogy 
,a jegy zőkönybek nyelve kizárólag magyar 
lehet" megváltoztassák. Ezt annak idején, 
amikor az atapszabályok készültek, termé- 
szetesnek keliett venni, de 15 éDvel az im- 
périumoáltozás után mégis anachronizmus. 

Vagy annak tisztázása, hogy magánjogi 
személy-e a hitközség, pagy nem ? Eltekintoe 
a törvényszék megáltapitásától, ennek tisz- 
tázásától fűügg az is, hogy köteles-e bárki 
is adót fizetni és ha nem fizet, joga 
van-e a hitközségnek végrehajtani. Ál- 
tatában nincs semmi jogi bázisa a mai hit- 
községeknek. Alig van olyan intézkedésük, 
amely ne volna megtámadható, ha azt valaki 
firtatni akarja. 

Igy hát a törvényszék döntése ujabb 
memento kell legyen a hiiközségek számára, 
arravonatkozólag, hogy végre üljenek le 
és készitsék el az uj, minden részletre 
kiterjedő alaposan körülirt uj alapsza- 
bályokat. 

Ez tisztázni fogja a hitközség jogi hely- 
zetét is. Közjogi jogi. vagy magánjogi sze- 
mély is a hitközség ? Hol jegyezzék be és 
milyen formá an 2 Tisztázni fogja jöve- 
delmi és bevételi forrásaink minémüsé- 
gét, azok behajthatóságát. A jogi fele- 
lősséget! Azt is, hogy egy-egy hiiközségi 
vezető-garnitura jogilag és vagyonilag fele- 
lős legyen a hitközségek ügymenetéért. Hogy 
ne lehessen megfatamodni, vagy hátsóaj ós 
intézkedésekkel a lényeget eltakarni. Az 
ügyvitelt a lehető legszabályosabbá tenni. 
Hiteles legyen minden betü és minden szám, 
amelyet a hüközségeknél leirnak. 

Végül: természetes velejárója minden- 
nek az, hogy a közbizalom jutiassa a be- 
zető polchoz minden hitközségben azokat, 
akik a bvezetésre legméltóbbak. De nem a 
mai elavutt szisztéma szerint, amikor 2-3 
szabazaton muljék, hogy egy egész lista 
bejön-e vagv nem. Hanem — proporcioná- 
lis választójogot keli bevezetni a hit- 
községekben, békéje és jövője érdeké- 
ben. Ami azt jelentit, hogy minden egyes 
szavazat latba essék, ne vesszen a sem- 
mibe, hogy minden minoritásnak is megfe- 
lelő képviselete legyen az illető hitközség 
képviselőtestületében. 

Ezért kell harcolion ma minden zsidő 
hitközségi tag, aki nem akarja, Rogy minden 
erőfeszitése a semmibe hulljon, hogy ke- 
serü szibbel lássa, hogy hanyagság folytán 
mikéven veszit el a hitközség ma még csak 
százezres, sőt milliós konverziös pereket, 
holnap azonban már azt is, ami lét és nem. 
lét kérdése lehet a hitközségek életében. 

hmk 

ujra a náci vezéreket 
Németországban 

aranykornak tünik. Az a lavina, amelyet a ju 
nius 30 iki mészárlás ok inditottak el, méretei- 
ben megnövekedve mármár elnyeléssel fe- 
nyegeti az egész Harmadik Birodalmat. Annak 
idején Hitler lemészárolta a nemzett szociál) 
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mus legjobbjait és azzal próbálta helyzetét 

megmenteni, hogy visszahivta a szabadságolt 

rohamesztagosokat. Hogy a kiengesztelődést 

mennyire sikerült Hitlernek végrehajtani azt 

legjobban bizonyitja az, hogy ma épen a ro- 

hamosztagosok a 
Führernek. A nemzetiszociálizmus vérben fo 

gant világának vezérei most ujra egymást irtva 

készifik elő a szétlbomlás és megsemmisülés 

kikerülhetetlen utját. 

A Daily Herald jelentése szerint az el- 

mult héten nagyarányu letartóztatások voltak 

Németország területén. A letarlóztatásokalt azon 

a cimen hajtották végre, hogy harcot inditanak 

a homosexuálisok ellen. A letartóztatott nem 

zetiszociálisla vezéreket azonban nyilvánvalóan 

politikai okokból internálták. Jellemző, hogy a 

letartóztatásokat Himler rohamosztagos-tőnök 

hajtotta végre, mig néhány nap mulva Cöring 

parancsára Himlert is agyonlőtték, Pfelfer és 

Annanstein rohamosztagos parancsnokokkal 

együti. A kivégzésekkel egyidejüleg ujra tö- 

meges lelartóztatásokat foganatositottak a 

nemzetiszociálisták között. Hova tovább Német- 

országban a horogkereszt uralma alatt leg- 

nagyobb büűn lesz nemzetszoctálistának 
lenni. 

A nemzelíszociálisták üldözései mögött 
ter nészetesen a Reichswehr áll, amelynek ve- 
zetője Blomberg tábornok kényszeriti Hitlert, 
hogy a rohamosztagosokkal szemben fellépjen. 
A Reichswehr nem türi, hogy a német biro 
dalomban a hadseregen kivül más katonal 
formációk is fegyveres hatalmai képviseljenek. 
És Hitler, mint egy tehetetlen báb engedel 

meskedik. Elárulja a párt programot, hogy 
megtarthassa a kancellári 
már ugyis kicsuszoti a szilérd falaj. 

Hir szerint Hitler ellen megismétlődő 
merényleleket követtek el. Igy legutóbb 
Schleicher meggyilkolt tábornok leénya lőtt 
rá többször egy nyilvános ülésen. Hütler a 
vállán könnyebben megsebesült, de Schleicher 
leányát a rendőrség nem tartóztatta le. 

A vég feliartóihatatlanul itt van, A nácik 
egyre másra lövetik egymási sgyon. Csak a 
Hiller- Göring Göbbels trió áll még a hatalom 
élén, de bizonyos, hogy az elkeseredelt ro- 
hamosztagosok golyói! őket Is rövidesen el 
találja. A gyilkos rendszer végső tehetetlensé- 
gében önmagát huzza a bitőfára . . . 

A 87 éves 
Max liberman 
is munkanélküli lett 
A német műüvészet, irodalom és épitészet 

megtisztitása a „liberális elemek" től tovább 
folyik. Nehány nappal ezelőlt a nemzetiszo- 
clalista kulturszavetség (Goebbels alapitása) 
husz ismert és elismeri, tulnyomőrészben zsidő 
müűüvészhez körlevelet intézett, amelyben közlik 
velük, hogy hivatásukat tovább nem folytat 
hatják. Nem szabad, hogy több rendeléseket 
vegyenek fel, nem lehet, hogy kiállitásokon 
résztvegyenek, egyszóval kiütik kezükből a 
vésőt, ecsetet és ceruzál. Ezek között van a 
világhirü Max Lieberman is, a 87 esztendős 
festőmüvész, aki Hindenburg barátja volt. 
Ő volt a berlini ,Sessesio" alapitóőja, a Mü 
vészeti Akadémia elnöke, a német impresszio- 
nizmus főképviselője. Lieberman képei, min 
den nagy és előkelő képtárnak legnagyobb 
kincsei és diszei, Ő volt a német szépművé- 
szet igazi reprezentánsa évtizedeken át. 

Mit fognak cáinálni ezután ezek a sze 
gény festőmüvészek, szobrászok, ha elvették 
lőlük életllehetőségeiket? Kivándorolnak majd, 
vagy revolverhez nyuinak? Vagy a feslőmü. 
vészből szobapiktor legyen és a szobrászból 
sirkőfaragó ? Mt legyen a 87 esztendős Max 
Liebermannal, minden idők egyik legnagyobb 
festőfenoménjével ?2 Senki sem tud erre biztos 
választ adni. Csak az az egy bizonyos, hogy 
akik abban reménykedtek, hogy a Hitler- 
rezsim enyhiteni fogja a zsidóellenes meg- 
nyilatkozásokat, azok nagyot tévednek. Ha 
már Libermant is elüzik, ha már tájképeket 
sem festhet zsidő 
barna pestis nagyon mélyrehuzódolt, ott gyó- 
gyulásra alig van remény ... 

legnagyobb ellenségei a 

széket, amely aló! 

Németországban, olt a 

NÉPÜNK 

A Zsidő Nemzeti Szövetség 
Nagyintézőbizottsági ülése 

Satumare (Szatmár). Az erdélyi Zs. N. Sz. 

Nagy niézőbizottságának ülése élénk érdektő 
dés mellett zajolt le Szatmáron a hivatalos 

karácsonyi szünnapok alatt. A napirenden lévő 

kérdések között az ifjuságt nevelés kérdése 

képezte a NIB tárgyalásainak középpontját. 
Kedden délelőtt dr Nobel Sándor nyitotta 
meg az ülést, majd dr Fischez Samu a szat 

mári statusguo hitközség üdvözletét tolmácsolta. 
Vermes Ernő az Zs. N. Sz. elnöke kegye etes 
szavakkal adózott az év cionista haloltai: 
Chaim Nachmann Bialik. dr Vicor Jakobson, 
1 Kremenetzky, Oscar Wassermann és Jakob 
Rosenbaum, a cionista világmozgalom, vala 
mint dr Deutlsch Mór (Lugoj) Goltlieb Lsejos 
(Satumare) Weisz Igaátz (Satumsre) és Stern 
lózsef egyetem hallgató, az erdélyi cionizmus 

Miűzrachi halottai emlékének. 
Dr Rachel Klompus asszony nagyhatásu 

palesztinai referátuma után Taub Abrahám a 
Palesztina.Hivatal munkájáról referál. Wein- 
berger Nándor az Ecdélyi Közponi Itjusági 
Tanács elnöke, magas szinvonalu referátum- 
ban analizálja a cionista ifjuság nevelési és 
szervezeti problémáit. Rosenfeld Sándor és 
Löb Lajos a KIB szervezeti jelen ését és ja 
vaslatait terjesztették be. Szerdán a napirendi 
poniok előt dr Fried Abrahám kért szól és 
meleg szavakban üdvözli dr Nobel Sándort, 
az E Zs. N. Sz. térselnökét, ölvenedik szüle- 
tésnapja alkalmából. A NIB meleg ünneplés 
ben részesífi a jubiláló elnököt az erdélyi 

zsidó közélet eme egyik legmarkánsabb egyé- 
niségét, kiváló szónokált és förhetetken harco 
sát. Az állalános vita az ifjusági és szervezeli 
kérdések fölött de Jordán Viktor (Satumare) 
felszólalásával veszi kezdetét. Dr Fejes Lajos 
(Satumare) a hagyományos zsidő nevelés mel- 
lelt foglal állást Berkes Dávid (Oradea) hang- 
sulyozza, hogy a palesztinai munkásság a leg 
nagyobb értéke a clonista mozgalomnak. 

Madrid. 1935 március 30 án lesz 800 éve, 

megszületett. A demokratikus spanyol ker 

rölive nagyszabásu ünnepségeket készit elö, 

hogy a nagy zsidó tudós emlékének méltőkép 

áldozzanak. A kormány, Lerroux miniszferel- 

nők aláírásával emlésiratot adolt ki, amelyben 

méltatják Msimonides tudományos muokássá- 

gát és a spanyol kultura fejlődése érdekében 

tett szolgálatai. ,Maimonides filozőfiája nem 

csak a zsidó vallas hitéletét mélyitette ki, ha 
nem a középkor humanista szemléletét is ő 

meg". A kormány rendelete értelmében az 

összes egyesületek ténykedései, amelyek a 

Maimonides emlékünnepélyt késziik elő, hi 

vatalos jeleggel birnak. 
A spanyol kormány megértő álláspontja 

világszerte nagy megelégedést keltett a zsidő 

közvélemény körében. Kélségtelen azonban, 
hogy a spanyol kormány rendeletét csak tör- 

ténelmi perspektivák szemszögén keresztül le 

het méltányolni. Mer! az utébbi évszázadok 

során nem ünnepelték a nagy spanyol zsidő 

tudóst, születésének országában. Ellenkezőleg. 

Müveit máglyára rakták, humanista szellemét 

kürtolták. És csak most századok multán, for 
radolmak és világkataklizmák korában, ismerte 

fel hazája, hogy mit jelentetett ennek a nagy 

zsidó tudósnak élete és munkája Spanyolor 

szág számára. Századok multak el. .. És 

amidőn Spanyolország végre felismerte, hogy 

mil veszfett a zsidők kiüldözésével és mit 

nyerhetett volna munkájukkal, - épen akkor 

támadt nyugaton egy uj középkori Spanyolor- 

szág, a Harmadik Birodalom, amely rálépett 

arra az ufra, amely pyreneusi félszigelel a 

teremtelte meg. Tudományos orvos!, asíronc- 
misi- matematikai munkásságával az emberi 

gondolkodás és kulatás uj horizontját nyitolta 

állás következtében botrány töri 

Schiffer Jeromos 
beszel. 
Ezu án ifj. Reiter Mór üdvözli a szatmári 

zsidőság nevében a konferenciát. Dr Fried 
Abrahám (Sighet) céltudatos nemzeti nevelési 
követel. Simon Pál és dr Friedrich (Cloj) 
szerint az ifjuságt kérdés csak az ifjusági 
szervezetek önéllőságának respektálása mellett 
oldható meg. Dr Pogány György (Oradea) 
áthidaló javaslatot tesz a szemben álló ellen- 
léles szempontok klegyenlitésére. Dr Löwy 
Miklős és Hame! lakab (Tg. Mures), valamiant 
dr Löwy Lajos (lbou) felszólalásai után 
Kasztiner Rezső rámutat arre, hogy a Jordán 
dr által javasolt ,„pártfölötti" nevelés a gya 
korlatban megvalósithatatlan. Rubin Sándor 
(Salumare) tüiltakozik a vád ellen, mintha a 

áruba bocsájtotta volna csertifi 

(Satumare) a baloldal ellen 

kátjait. 
Hirsch Simon, a KKL főtitkára, terjeszti 

be ezután referátumát, amelyhez többek kö- 
zött Hoffman Dezső (Érmihálytalva), Reitaer 

Károly (Temesvár), Koan Martonné az idő 
sebb generációnak a KKLlel szembeni kö- 
zömbösségére muiat rá Ábrahámi Efraim 
(Szatmár), Grosz lehuda és Simon Pál szól 
nak hozzá, Dr. Briszkel Ezekiel (Timisosra) 
a KKL kuratóriumának elnöke, a föld vásár 
lási alap problémáit és feladatait fejtegeti 
nagyhatásu héber beszédben. 

Végül dr. Nobel Sándor megköszöni az 
üdvözléseket, amelyek őt születés napja alkal- 
mából a NIB részéről érték és a konferencla. 
este fél 11 órakor a Hatikva és Techzakna 
ha gjai mellett véget ért, Utána százhusz le- 
ritékes bankeit volt a NIB, valamint a szer 
dán kezdődő erdélyrészi Wízo konferencia 
delegátusainak tiszteletére, amelyen többek 
közölt ar. Jordán, dr. Róth Dezőné, dr. Rachel 
Klompus, de. Schwortz Lajos és dr. Katz 
Izső mondottak felköszöntőt. 
-—— 

d spanyal kormány nagyszahásu ünnenségeket h 
elő Ramham 000 éves születésének évfordulójára 

teljes romlásba vitte. Az események azonban 

hogy Moises Bem Maimon, a nagy zsidő tu 

dős és hunmanista a spanyolorszégi Cordovában 
ráeszméljen a maimonideszi szellemek értékére. 

mány a közoktatásügy! miniszteriummal ka 

ma gyorsabb ütemben folynak és most nem 
fognak századok elmulni, hogy a némel nép is 

Feyptlomban is nagy készülődések folynak 
Maimonidesz, iletve Rambam 800 éves szü- 

letésének évfordulójára. Kairóban a legproml- 
nensebb polilikai vezetők is tagjai az előké- 
szitő bizottságnak. A diszünnepségek a királyi 
operában lesimek megtartva. 

- Ujból imádkoznak az oradeai 
nagytemplomban. Hirt edtunk legutóbbi 
számunkban eriól, hogy a 
sége a szombat délelőtii imádkozásokírendjébe 
ujilést vezetett be, emennyiben a második 
minján megtartását nem engedélyezte a hit 
község legnagyobb templomában és kénysze- 
ritetle a hiveket, hogy a mellette levő Sasz- 
Chewra kis imaházába zsufolédjanak össze. 
Hradásunk nyo nán a felháborodott zsidó köz- 
vélemény akciót kezdeti, hogy a zárda-uccai 
nagytemplomot továbbra is adják át rendelte- 
tésének és ne zárják be a nagyszámu hivek 
előtt. Az elnult szombaton az első minján el- 
multával a hivek nem akartak eltávozni a 
nagytemplomból és követelték a folytatólagos 
előimádkozás megtartását. A spontán ellen 

ki, mert a 
hitközségi önkény uraknak nem tetszik, ha a 
hitközség tagjai is beleszólnak a hitélet irá- 
nyitásába. Moskovlits Izidor ismert erőszakos 
és durva modorával támadi rá Fein egyház- 

fira, hogy miért nem hajtott; végre magas' 
rendelkezéséi és miért nem zárta be a nagy- 
templomot. A megtámadolt egyházfinak a hi 
vek keltek védelmére és ugyszőlván kikerget 
ték Moskovits I idort a templemből. Azóta 
ujra nyitva van az oradeai monumentális zsina- 
góga és a hi községi vezetők legnagyobb bosszu- 

ságára a hivek itt végzik ájtatos Imátkat 

hüközség vezető- 

ré 

Satu-mar
en 
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HETI GLOSSZÁK 
Nemzeliközi fasiszta 

kongresszus 

tak az osztrák ,Heimwehr', a lolland 
kete Front", a görög, portlugál és 
Masiszta szervezetek képviselői 
ményben a romániai feloszlatott 
képviselője is, a hichedt lon Mofa. 

lehet fasizmusról beszélni, 

szédét az elnöklő Coselsli olasz 

izmust, 

rolgári álnacionalista burzsoáziát. 
az egységes fasizmus védheti 
békéjét", - mondja a hafározat. 

negyobb ellenségel 
hinnénk, hogy Mofa másoktól 
Európát. .. 

sel. Pedig az igazi fasizmus 

Mussolini, sohasem volt anftiszemita, 

zását Mofa kiszóláláse ira, 
távol állanak minden zsidógyülölettől. 

a jelszavak jelszava, az 

okai. És minél jobban haladunk az 

A mult napokban zajlott le Monirenuxban 
a nemzelközi fasiszta kongresszus, amelyre 
minden ország elkütdte képoiselői. Jelen rel 

e 

spanyol 
és végered 
„Vasgárda" 

lon Mofa nagy beszédelt tartott, amelyben 
többek között kijelentette, hogy addig nem 

mig egyelemes 
zsidőkérdés létezik. Antiszemita jellegü be- 

tábornok 
feélbeszakitolta, figyelmeztetvén az összes dele 

gálusokat, hogy nem a zsidókérdés megvi- 
tatása végelt gyüllek össze és nem fogja 
megengedni, hogy anfiszemila jelszavakkal 
Tüszerezett beszédei tarison akármelyikük. 

Érdekes határozatokat hozott egyébbént 
a kongresszus. Többek közölt elitélik a marx- 

a kapitalizmusi és a nemzetközi 
„Csakis 

meg Európa 

Hogyan akarja megvédeni ez a fasizmus 
Európa békéjét, ha olyanok velfek azon részt. 
mint lon Mofa ? Talán a zsidők lennének leg- 

Európának? Mert nem 
is féltené 

Erdekes, hogy számos ország antiszemi- 
tái összetévesztik a fasizmust a zsidőkérdés 

hazája Olasz- 
ország és a minden modern diktatura ősspja 

sőt a 
fasiszta páriban is vannak zsidő vezérek. Igy 
megértjük az elnöklő olasz tábornok tltako- 

mert az olaszok 
Mofa 

hiába akart ott zsidőellenes hangulatot terem- 
teni. Illetőleg, talán jobban és szabatosabban 
fejezzük Ii megunkat: az olaszok nem enge 
dik, ellenben számos ország lsposfejü fasisz 
dái egy kalap alá akarják vorni az egészet. 
Mert a népek nagyrésze nem érfi meg a 
fasizmus lényegét - másképen: csak ha az 

„üsd a zsidó" lesz. 
De mi ennek dacára hiszünk a népek józan- 
ságában és itélőképességében. Ma már nehéz 

elhitetni a világgal, illetőleg az egyszerübb 
népek fiaivel is, hogy mindennek a zsidők az 

általános 
iskoláztatás felé és minél jobban leküzdik a 
népek az analfabétizmus rákfenéjét, annál biz- 
tosabban ki lehet majd irteni az esztelen enti- 
szemitizmust. Aki pedig erre a német példára 
hivatkozik, annak csak annyit mondhatunk, 
hogy a német népet sem lehetett volnaennyire 

Katica: 

Jancsi: 

„Schmollpaszta" a cipőket. 

konzerváló szerét! 

vinni Hitlernek és még ma is létrán mázolna 
a kanceliár, ha a jóvátételi és egyéb kérdé- 
sekben nem fokozták volna végsőkig a német 
nép elkeseredését. No és hozzátehetjük még, 
hogy a német talán egyedüli kulturnépe a 
világnak, amely vére minden sejtjéig zsidó 
gyülölő volt már történelemelőtti idők óta. 
Vogy még helyesebben, a faji gőg és elva- 
kultság seholsem ült olyan borzalmas tort, 
mint éppen a teutonok között. De mert nem 
él közöttünk más idegen fej, mini a zsidő, 
rojtuk töltik ki bosszujokat. A szomszéd né- 
pekkel, a franciákkal, meg a lengyelekkel 
már nehezebb elbánni, mint a védtelen zsidő 
val. De gyülölni azért azokat is hallatlanul 
gyülölik a szent faji „öntudat? nevében. És 
ez lesz a némelség örök tragédiája is. 

Zsidóő példára Hhivatkozik 
a cCcuzmzisia IFgya..- 

Az „Aparorea Nafionala" karácsonvi szá- 
mában felhivás jelent meg a LANC (euzista 
Liga) részéről, amelyben a propaganda cél- 
jaira szükséges anyagiak felhozásál kéri s ,jó 
románok" tól. Tehát nemcsk a pári tagjaltól, 
hanem més pártokból is van nekik szükségük 
anyagi támogatásra, vagyis mindazoktól, akik 
szeretik az országot és a népet. Ha ezek nem 
mind tagjat a cuzista ligának, szabad legyenek példának. mert senki nem fog segiiségére 
máspártokból is olyanok közöttük, - sőlt le 
heinek Cuza ellenes párti jó románok. É- 
most ezekhez fordul a LANC. 

Van azonbaa a felhivásnak egy igen ér- 
dekes kitétele. Ugyanis azokhoz, akik ,még 
kissé románoknak érzik maguvat", szól a fel 
hivás és abban a zsidőkat hozza fel nekik 
példeként. Hogyan ? Hát ha egy antiszemita 
pártnak szüksége van pénzre a hazaszeretők- 
től", a ,még románoktól", akkor a zsidó pél- 

dára kell hivatkozzon? Ime s 

valt. Azonban ismerve a 

Monnd csak Jancsi, mive fiszíitsam a sár- és hócipőimet ? Ezideig lakkot 
használtam, amitől teljesen megrepedtek és mindég vizes is volt a lábam. 

Természetesen, csakis Schmoll-Galosin«-nal, mivel a „Galosin" 
nem lakk, mely a gummit keménnyé és törékennyé teszi, - hanem a 
„Galosin" gyönyörü fényt ad és épp ugy ápolja a sár és hócipőket, mint 

A »Galosine-t minden üzleiben megkapha'od, hol Schmolipasztát, Schmoll parkelt 
pasztát, ,Schmoll".bőrzsirt és Schmoll ,ÜLLR" skiviaszkokat árulnak. - Ne felejtsd 
tehát el, hogy oGalosinenak hivják sár- és hócipőid és gummiköpenyeid kitünő 

zószerint a fel- 
hivás eme kitétele: „Miér! ne vennénk példát 
a zsidóktől, akik segitik mindenkoron egymási, 
vagy nég inkább hitközségeike!, am lyekért 
minden áldozaira képesek volnának ? 1* 

Ezen kiétel érdemes arra, hogy egy iissé 
foglalkozzunk vele. Igaz, hogy a zsidők isme- 
rik a' gyors segélyezés, vagy anyagi támoga- 
tás nyujtást. És meg is teszik. .. A gazdag 
segiti a szegényt. Az egészséges a befegelt 
Az erősebb a gyengét. És igy tovább. Azon 
ban a gsazdag, egészséges és az erősebb, a 
hitközségeken keresztül segiti, a szegényt, a 
beteget és a gyengéket. Iskolákat, kórházakat, 
aggokházát és árvaházakat állitanak fel a hit. 
községek égisze alatt. Tehát tényleg segiti a 
hitközségek által a másikat, nem pedig a hit. 
községeiket segitik ! . . . 

E ért hozza fel htéba a cuzista felhivás 
példának a zsidőság áldozatkészséget, mert a 
LANC nem iskola, nem kórház, nem aggok- 
háza, sem árvaház. Ez a szervezet az, amely 
elhinteni igyekszik a hazaszerelő románok 
közé az antiszemitizmus és fajgyülölet mag- 

román nép igazit 
hazaszeretetét bátran álliihatjuk azt, hogy a 
felhlvásban hiába hoz tel bennünket zsidókat 

sietai a LANC nak, hanem épen ezzel ellen 
tétben minden igyekezetével azon lesz, hogy 
azt a teljes megsemmisülésbe sodorja.. 

A török öőrület 
Kemal Pasa reformációs kisérletei már 

eddig is sok derültséget és sok tfisztelete 
vivtak ki világszerte. Imponáló bálorsággal 
forgatta fel az egész Törökországot és gá 
zolfa le a fejlődést akadályozó tradiciókat 
Mindent ujjáalakitott. A fezt letiltotta a törö- 

- 

A zsidók számüzetése 

Spanyolországból 
Valeriu Marcitól 

ében. 

Ebben a kortörténetben mindenki rá fog 
ismerni trra a hasonlatosságra, ami a mai 
német zsidóság helyzetét is jellaámzi. Hiába a 
töriénelem minden korban megismétli önmagát!. 

Hétszáz évig éltek a zsidók Spanyolor- 
szágban. Élveztek minden polgári jogot, amit a 
nemzet nekik, mint egyenrangu gyermekeinek 
engedélyezett. Teljesen összeolvadtak a világi 
és egyházi nemességgel. A tudomány minden 
szakában élénk müködést fejteltek ki. Annyira 

asszimilálődva és elvegyülve voltak az ibériai 
nemzelttel, hogy talán nem létezett egyetlen 
nemes vagy polgári család sem egész Spa- 
nyolországban, melyek ereiben, - mégha ki- 
keresztelkedett is — zsidő vér ne folyt volna, 
vagy ilyen ősöktől ne velte volna származá- 
sát. Természetszerüleg a kontinens zsidőgyü- 
löletének hullámai az ibérlai félszigetekre is 
átcsapődtak. És ennek folyamányaképpen ki- 
sebb vagy nagyobb kilengésekei is lehetelt 
tepasztalni. Mindezek azonban szórványos epi 
zódok moaradtak a Spanyolföldön hatalmat, 
egyben rangot és jőlétet élvező zsidőság éle- 

Azonban a spanyol zsidők is alkalmaz- 
kodtak a tor igényeihez és a kereszire esküd- 
tek. Zsidő valásos szokásaikat pedig csak 
éjjel gyakorolták. Egy évszázadnak kelleti 
azonban elmulnia, amig a megtéreket már 
többé nem „Conversosnak", hanem Marenu- 
soknak nevezték el, ami virágtalan nyelven 
annyit jelentett, hogy ,aljas, ronda disznó". 
Mindazonáltal egy Torqduemadanak kellett 
jönnie, egy a Róma által a kereszténységből 
kiközösitett főinkvizitornak, aki épen az öt 
kiközösitett szentség nevében százezreket a 
Maranusokból (látszat keresztény) küldött a 
tüzmáglyára. Ferdinánd és Isabella a spanyol 
királypár pedig elfogadta a Torquemada által 
szerkesztett ingusitiói törvényt és megadta a 
szent egyházi törvényhez a világi hozzájáru- 
lást is. 

És dacára a hétszáz éven keresztül meg. 
szilárdult polgári hatalomszerzésnek és nagy- 
mérvü asszimilációnak, a zsidők elleni táma- 
dás akkor is - éppen ugy mint napjainkban 
— a gazdasági és kereskedelmi poziciók ellen, 
a zsidők tudományos és polgári állásai ellen 
irányultak. És dacára, hogy a spanyol zsidők 
már évszázadok óta szoros sógorságba ke- 
jJütek a nemességgel, mégis felállitották ve. 
lük szemben a faji teóriál, a ,„tiszta vért" 
illetőleg. Hercegérsekek, kardinálosok, gyón- 

tető papjai a királyi udearnak, mindezek, akik. 
nek zsidő eredete volt, éjjelente a zsidó te- 
melőkben kiásták őseik, a hires rabbk és 
szentéletűü talmudiudósok csontjait, hogy ez- 
által is eltüntessék azon dokumeniumokai ame- 
lyek zsidő származásukat igazolnák. 

Héltszáz év elmult, mint egy nap. Egy 
gonosz szél száguldoti végig, amely fe sinre 
hozta az évszézadok óta a lappangó gyanusi- 
tásokat a rituális vérvádról. Egyszerre fel- 
hangzottak - a most is divatos — felszavak 
a zsidók „világi uralmáról", a zidó „világi 
szellemről." És aztán évszázadokon keres z1ül 
tombolt a harc, a vértisztaságért. A toleráns 
Róma, az intoleráns Spanyolországnak örökös 
hadat üzent e kérdésben. Forradalmak kelet- 
keztek részint az inkviziciő melleft, részint 
pedig ellene. Rifuális vérvádperek lavinája 
indult meg, amig aztán mindezeknek megpe- 
csételésére megjelent Granada dekrétuma, 
amelyben a zsidőkat és maranusokat szám- 
üzték Ibéria félszigetéről. 

Hiába vetette magát közbe a dekrétum 
ellen Don Isaak Abarbanel a zsidő pénzügy- 
miniszter, aki hitsorsosainak millióit vezetie 
dicsőséges harcokban és akinek az állam- 
tanácsban Torqduamade mellett egyedül volt 
meg a szavazati joga és erélyesen tiltakozott 
a héberek kiutasitása ellen. 1492.ben a zsi- 
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kök fejéről, a fátylat az asszonyok arcáról. 
Modernizálta a török nyelvet, az Irást, támo- 
gatta a müvészetet, irodalmat, uj politikát ho- 
nesitott meg és szembeszállt hazája legna- 
gyobb tekintélyeivel is, ha munkéjában aka- 
dályozni igyekeztek. Kemel nem türt ellent- 
mondást és nyilegyenesen heladt a maga ut- 
ján. Nem ismeri semmi lehe'etlenséget és 
nemi riadt vissza a legképtelenebb megoldá- 
sektől sem. A legkisebbé ujitásáéri, még ha 
fejetetejére is állitotta az egész országot, de 
megcsinálla. Megcsinálta millió nehézség és 
akadály ellenére is. 

Tiszteleíreméltő igyekezete közben azon 
ban gyakran ad ebszurdum vitte a „török 
ujjászületés" gondotatát és ő maga is meg- 
iFasult az ereda ényektől. Kemal számára már 
nem volt kiteljes edett nap az, ha nem csinált 
v lami ujitást. Betede lett a modernizálásnak. 
A török polgár már mindennap tudta, hogy 
reggel ébredéskor uj rendelet fogadja. Lehet, 
hogy nem használhatja többé főzőedényeit, 
vagy le keli bontania házát. Lehet, hogy el 
kell váljon feleségétől, vagy uj nevet kell 
felvennie. A török polgár már mindenre el 
készülve ébred. .. 

Kemal igy lassan belenyu! minden pol 
gár, minden ember, minden vallás, minden 
irodalmi és müvészeli irány, minden társa 
dalmi és politikai mozgalom életébe. Minde 
nütt ott van és mindenült diktál. lrányii és be- 
szél addig, mig végül menthetetlenül nevetsé- 
gessé és gyülöltté teszi magát. A „moderni- 
zálás" többé nem a fejlődés lenditője, hanem 
kerékkötője lett. 

Kemal páldául nem türi többé az egyes 
vallások külön öltözékeit. Kemal nem szereti 
esak az európai vasalt: nadrágol és rövid 
zakól és nem für más viseletet. Aki nem ilyen 
szabásu. ruhát visel, a török halóságokkal 
gyülik meg a baja. De Kemal még ennél is 
tovább ment. Nem tür más szót, csak a tö- 
rököt. Aki az uccán nem törökül beszél az 
gyanus. Aki a templomban nem török nyelven 
áldja az urat - az megbiahafatlan, 

Kemal intenciója értelmében mozgalom 
indult Törökországban, hogy a zsidőkat eltilt. 
sák a héber imáktól. A zsinegógák faloi kö- 
zölt sem türik a héber szót, Az évezredes 
imakönyveket át kell irni, a melődiákat át 
kell hangolni, Izrael nyelvét el kell felejteni 
– Kemual kedvéért. Hir szerint számos zsina 
gógában a hatósági terror következtében már 
be is vezetlték a töröknyelvü imádkozást. A 
vének beszakitanak a ruhájukba és imájuk 
közben könnyeket morzsolnak szét szemeik 
közölt... De nem, millió szurony és száz 
Kemal sem kényszeritheti őket arra, hogy ön 
magukban és házuk zárt lalai között ne az 
ésök nyelvén fohás:kodjanak az Urhoz... 
A zsinagógákban az előimádkozó talán törö 
kül idézi Abrahám, Izsák és Jákob szellemét, 
de szivében továbbra is héberül zeng az ima 
szent melódiája . . . 

Kétszinü játék 

Akármit is mond a Hifler-éra Németor- 

szágban arról, hogy vajjon ártalmára van e a 

zsidók világbojkottja, vagy nincs, az egyszer 

bizonyos, hogy erősen érzik annok hatását és 

a német termelésben feltétlenül nagy fennaka- 
dás áll be, ha exportja nem fog növekedni és 
ezáltal importját is kénytelen nyersanyagok 
ban a minimumra redukálni. De néha mégis 
elárulják magukat és akkor látszik, hogy még- 
sem olyan mindegy nakik, hogy miképpen 
vélekednek róluk külföldön és a bojkott is 
erős fegyvernek bizonyul. Példa erre a köret- 
kező : Londonban von Hoesch a németek lon- 
doni nagykövete felhivást intézet az ottlakó 
német kereskedőkhöz, hogy alakitsanak egy 
kereskedelmi kamarát a német.angol kereske- 
deimi kapcsolatok kimélyitésére. „Aki ebben 
résztvesz, - mondja a nagykövet - az szá- 
mithat Hifler protekciójára." Hogyan müköd 
het egy kereskedelmi kamera, amely mögölt 
Hitler „áldó" keze van, bizonyára antiszemita 
módra, zsidőellenesnek, a zsidők kiirtására, mi 4 
főcél. A Daily Herald cimü londoni lapnak 
az e célra összehivott gyülésen résztveli meg- 
bizotjja Dr, Markau nyiltan megkérdeztle s 
nagykövetet: lehetnek e zsidő tagjai az uj ka- 
marának ? Mire a nagykővet, a világ legártat 
lanabb hangján azt válaszolta : természetesen. 

Természetesen - mondja a nagykövet. 
Magyarul ez azt jelenti. Benn Németországban 
kidobnak minden zsidól az egzisztenciájából. 
Nem lehet kereskedő, sem gyáros, sem orvos, 
sem müűvész. Haljon éhen — ez a jelsző. De 
Londonban, ahol ellensulyozni keli a bojkott 
erejét, olt jő lesz, ha zsidő is segit. Még 
Hitler protekctióját is élvezheti. Milyen gono 
szan nagyszerü, de mégis átlátszó idea. Azt 
várják talán, hogy Londonban az ofttani zsidő 
kareskedők üljenek azokkal egy asztalhoz, 
akiknek vezére, ideálja és utmutatója egy 
olyan Sfreicher, akinél gonoszabb, vérszomja- 
sabb zsidőgyülölőt, Titus óta nem tud felmu- 
tatni a zsidő történelem. A londoni zsidóknak 
van eszük, éket Hitlerék szirénhasgja nem 
fogja befolyásolni és folytatják a kiméleflen 
bojkottot mindaddig, amig irmagja sem marad 
ennek a gonosz rezsimrek Németország halá- 
rain belől. 

Harc egy Tóra körüil 

Lassanként miadenre sor kerül. Most egy 
Tőra körül is folyik harc és párlütés az oradeai 
(nagyváradi) orth. hitközségben. Nem véletlen 
és nem meglepetés. Szükségszerüen be kellett 
kövelkeznie abból a szellemből kitolyólag, 
amely ma az oradeai (nagyváradi) orth. zsidő 
hitközségnek vezetését uraolja. Keresztmet- 
szetét és fotográfiáját nyujtja az alábbi tör- 
ténet annak a gondolkodásnak, amely ke- 
resztülgázol minden hiten, erkölcsön és be- 
csületen, ha nem családi érdekekről bvan 
szó. Ime a történet, itélj n mindenki belőle. 

R. I. érsemlyéni földbirtokosnak egykor igen 

jól meat a sorja, de gazdagságában sem fe- 
lejtkezett meg vallási kötelességeiről. Mint jeo 
és igazhitü zsidő Tőrát iratott, amelyet oz 
oradeai (nagyváradi) hitközségnek ajándéko- 
zoti. A válság azonban R. I.t is magával se- 
dorta és elvitle egész vagyonát. Szegény em- 
ber lett az érsemlyéni zsidő földbirtokos és 
tanácstalanul állott a tomboló gazdasági rom- 
lás közepette. Mint ulolsó lehetőség jutott 
eszébe az egyko: elajándékozott Tóra, amely 
most á dásthozó szellemével ujra exisztenciá- 
hoz juttathatja. Felkereste az oradeai (nagy- 
váradi) or h. hitközséget és kérie, hogy sze 
moru helyzetére tekintettel adják számára 
vissza a Tőrát. A hitközségi vezetőség előbk 
hamis információval igyekezeti kibujni a kö- 
telező cedoko elől. Azt állitották, hogy az 
emlékezetes diákrombolás során az ő Tóráját 
is széljelszaggatták. R. I. azonban meggyőző- 
dött, hogy ez nem felel meg a valóságnak és 
a Tóra még ma is a zsinagóga írigyszekré- 
nyében áll. A szegény „töldbirtokos' 
csinált a szenzációtkeltő leleplezésből nagy 
hühót, csak arra kérte a hitközséget, hogy ha 
már nem is adják vissza neki a Tórát, utalja- 
nak ki neki egy szerény összedet, amelyre 
halaszthatatlan szüksége van. Ugyszőlván a 
saját és árvájának életéről van szó. 

A hitközség prominens tagjai is interve- 
niáltak R. I. ügyében, igy Reich Jlózsef volt 
hitközségi elnök, sőt maga a főrabbi is, de 
hasztalan. Ullmannék nem adtak és nem fizet- 
tek semmit. Mareven, sziotelenül elzárkóz- 
tak R. I. minden kérése elő, akin még ak- 
kor is segiteni kellett polna, ha sem nit sem 
tett polna a hitközség érdekében, akkor ami- 
dön ez módjában volt. 

R. IL a kétségbeeselt és tehetetlen ember 
elkeseredésében most már átadta az ügyet 
egy ügyvédnek és rövidesen a világi biróság 
fog dönteni az oradesi (nagyváradi) Téra- 
ügyében. Visszakerüljön e R. I. hez, vagy meg- 
ma adjon a hitközség birtokában. A kisem- 
mizelt ember több százezer leies kereselet 
inditott a hitközség ellen és jogászi körökbem 
ugy vélik, hogy a hitközség vezető ségének 
goromba és szivtelen eljárása igen sok pén- 
zébe fog kerülni a hitközségrek. 

Perbe mennek egy éhező emberrel, mert 
semmiféle rokoni nexusban nincs Ullmannék- 
kal. Sulyos károknak és büntetéseknek teszik 
ki a hitközséget, esztelen és immorális ,meg- 
takaritás? cimen, mig más oldalon számolat- 
lanul dobálják ki a szárezreseket rokonaiknak 
és kortesek jutalmazásáro. 

Ine ide jultatták az oradeai (nagyváradi 
hitközséget. Világi birőság elé kényszeritenek 
egy éherő, mindenre elszánt embert és világi 
törvényszéknek kell igazságot tenni a Tóra 

Lvysoform megszüntet minden kelle met- 
len testiszagot, nem rongálja a fenérnemüt, 
nem hagy hátra foltokat. 

— 

dóknak el kellett hagynia hétszázesztendős 
efthonukat. 

És a zsidók az örökös diaszporába men- 
tek, mert Ibérlában gyülöltek voltak, de nem 
megvetettek, mint Európa más államaiban. És 
eltől az Időponttól kezdett Spanyolország 
világuralma hanyatlásnak indulni és kezdetl 
letünni annak szerencse csillaga is. 

Sirota, a „Chasen" 
érdekes élettörténetéből 
A világbirü varsói főkántor Sirota, egy 

kis ukratnai faluból származik. Apja szintén 
kántor volt Ennek dacára mégsem iskoláz- 
talta fia hangját, amely a szokatlanul 
nagy és szép volt. És igy az ifju Sirota is 
„chasen' lett. Autodikiika volt, aki más 
különben rajongó lelkesedéssel függött a 
zenén. Tizenhat éves korában megnősült, mert 
esak igy volt lehetséges, hogy a nagy ünne- 
pek alatt előimádkozhasson. 

Sirota és Caruso 

Neve arányag hamar közismerlíté vált. 
Előbb Vilnába hiviák meg fökántornak, aztán 
pedig Varsóba, ahol a mai napig is müködik. 
Már jóval a háboru előtt megkezdte hang- 

versenyi körutjait, ami elvezette ő! Rióba, Fok 
földre, Sidneybe és Newyorkba. Első rewyorki 
hangversenye előtt Liov, a dirigense odament 
hozzá a kuliszák mögé és azt mondta, hogy a 
hallgatóság között ülnek Caruso és Toscanini. 

Erre olyan lámpalázt kapott, hogy képte- 
len volt az előadés megkezdésére. Végül 
Liov cselhez folyamodott, és azt mondta, 
hogy a nagy hasonlatosság Carusohoz meg- 
tévesztette, azonban meggyőződölt, hogy az 
illető hallgatő egy szerény kishivatalnok. Si- 
rota erre megnyugodot! és őriási sikeri ara- 
tott. A hangverseny ulán Caruso és Tosca 
nini gratuláltak a nagy slikeréhez. 

125.000 Dollár 

Egy közismert varsól ügyvéd Karlsbadból 
hazaérkezve Sirotának a következő afjánlatot 
tette, a newyorki Meltropolitan Opera igazga- 
tőjának nevében, aki egy gramofon felvételé 
től teljesen el volt ragadtalva Hajlandó az 
általa kiválasztott 3 operera betanitására és 
ennek lejátszásáér! 125.000 dollár honorárlu- 
mot fizetni neki Amint Sirota édesanyja erről 
ajánlatról értesült, majdnem önkivületbe esett 
és „jej az I-lenért" felkiálrással folylon azt 
hangoztatta: Hát idegen leányokkal fog tán- 
colni?1* Sirota azonban ezt a fényes afán- 
latot visszautasitotta és hü maradt szeni hiva 

tásához. Hüségét a hitközség azzal honorálta 
hogy lényegesen felemelte fizetését. 

Az Ur szava 

Egy londoni koncert után Rabbi Naphtalt 
Herz Adler főrabbi magához kérette Sirotát. 
A társalgás megkezdése előtt nagy felindultság 
vett erőt Sirotán amikor a rabbi azt kér- 
dezte tőle, hogy beszél-e angolul. „Tekintettel, 
hogy ő rabbi, én pedig Chnasen vagyok — 
beszélte Sirota – azt kérdezhette volna, hogy 
értek-e jidisül avagy héberül, hiszen csak 
magunk közöltt voltunk. Erre én egész hide- 
gen azt feleltem: Alig egy hete tartózkodonmzm 
ilt és ennyi idő alatt a legzseniálisabb ember 
sem képes egy nyelvet elsajátitani". 

A bucsuzásnál azonban a rabbi annyi 
hévvel és szeretettel szoritotla meg Svrolz 
kezét, hogy ennyi tiszteletadás Sirolának is 
feltünt és megkérdezte mivel érdemelte ezt ki. 

slgen megérdemli ezt - mondá a 1ő- 
rabbi - mert van iil Londonban egy zsidő 
gyáros, aki többszáz zsidó munkást foglalkor- 
tat Sabboth szent napján is. De amikor az 
Őa „veschomruját" végig hallgatta, akkor el- 
határozta, hogy ezentul ő is megtartja a Sah- 
bathot és szombaton zárva tartja a gyárát. 
Tehát megérdemli tölem ezt a köszönetet. 

nem 
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élelünk szilárd mer fsvára kell legyen. 

lóro, Chinuch Neorim stb. 

Tüvhetettenül magas gahelladijak miatt Tázond 
az oradeai (nagyváradi) ontb. hithüzség, zsidósága 

ís küveteli annak erőteljes redukcióját 
Az a báltor akció, amelyet meginditottunk 

dapunkban ez orade a hitké zség mal rezsimje 
ellen, nem mondvacsinált kákán csorólt kere- 
sés és nem szerzációhajhásrás, annál ke 
vésbé lehet az, mert szeműnkben az orsdeai, 
de valamennyi hitközség kerete szeni és népi 

Soha- 
sem harciaskodunk szért és főleg nem táma- 
dunk azzal a célzattal, hogy mindenáron vitát 
és harcot provokáljunk. Minden egyes akciónk 
csak arra irányul, hogy megtisztitsuk a zsidő 
közéletet attól a rákfenétől, amelynek legdu- 
sabb talaját épen az orsdesi hitközség mai 
vezetőségében látjuk. Mert, ha némán szemet 
is lehet hunyni bizonyos protekcionizmus fe 
kit, ezt meg kell tegyük, mert mindég gyaerló 
emberek állanak felelős posztokon. De hogy 
ebből a csendas cseládi és egyéb támogatá- 
sokból valóségos rendszer váljék, hogy me- 
legágya legy n minde korrupciónak, amelyet 
sz elnök épen ugy támogat, mirt bi onyos al- 
elnök, aki buzál szállít a hitközségnek, azt 
nem fürheti a közvélemény tovább. 

Akciónk élénk feltünést és a közönség kö- 
rében nagy megelégedési keltett. Igaz, hogy 
uj ez a hang a hitközségi életben, mert uj 
sághasábokon nem mutattak még igy rá egy 
hitközség vezetlőségének hibáira és büneire, 
de mert tiszta fegyverekkei küzdünk és mert 
az igazság oldolunkon ban, a zsidó uccák 
sok ezernyi tömege megnyugvással, sőt a 
meleg szimpatia érdeklödésével beszi ezt a 
haremodort, amelynek végeredményben egyet 
len eélja van. Az, hogy ismét helyreálljon a 
hitközségi életben a puritánizmus és ujból 
jelszó legyen az: önzetlenség és ezen ke- 
reszftül a béke. 

Ezultal nyiltan harcot hirdetünk az oradeai 
hitközségben megszabott, lulmagasnak mond 
ható gabella dtjak ellen és azok redukciója 
érdekében. Főleg a fogyasztőközönség nyo- 
mása késztet arra és a zZsidő fogyasztőréteg 
megnyomoritásának megsi üntetése a cél, mert 
mégsem hagyhatló tovább, hogy a zsidő asz- 
szonyok ugyneveze(t ,konyhapénzének" tekin 
télyes része, amely a nagy zsidó nincstelen 
tömegnek igen sokszor utolsó falsiját jelenti, 
vándoroljon a nagyétvágyu hitközség kasszá 
jába, ugyanakkor, amikor nem látta másoldal- 
ról annak ellenszolgáltatásá'. 

A mult rezsimek alatt tulméretezett volt a 
hitközségi tisztviselők fizeiése. Ez abból a 
korból maradi meg, amikor az állami kártala- 
niiás és a konjunkturális idők megengediék 
ozt a hiiközség vezetőségeinek, hogy ne le- 
gyen szükmarku dolgozó proletárjaial szem- 
ben. Viszont a mai vezetőség kérlelhetetlenül 
a lé minimum ealá redukálta a hitközségi al 
kalmazottak fizetését (kivéve Ulkoann Abra. 
hám nyugalmazott, dusgazdag főjegyző nyug- 
diját, amelyet felemeltek). Most nem történt 
meg az, ami a multban. emikor a hitközség 
vezetősége közgyülés elé terjesztett egy re- 
dukctós javaslatot és akkor éppen azok vol- 
tak „szociálisak" és emelték fel tiltakozó sza- 
vukat a hitközség redukciója ellen, akik ma 
minden közgyülési szankció nélkül, ukázzal és 
önkénnyel havonta vonják meg a tisztviselők 
től azt a fizetést, amelyhez törvényes joguk 
van. De mert meg vannak félemliíve éppen 
az erőszakos elbocsájtások miatt, hollgatnak 
és türnek, várva a jobb időket. 
De ugyanilyen kérlelheletlen a mai veze- 
tőség akkor is, amikor legszebb intézmény- 
nek szutenirozásáról van szóő. Az iskolától 
az utóbbi épben körülbelül egymillió leit 
vont el és nem támogatja a szegény szülő- 
ket sem abban, hogy tandijmentességgel 
legyen gyermekei iskoláztatásában segitsé- 
gére, hanem kényszeritik a zsidó gyerme- 
keknek idegen iskolákba való eltávozását. 

Az iskola után rákerült a sor az összes 
többi intézményekre is, amelyek legfőbb pátró- 
nusa a hitközség volt a muliban. A Talmud. 

egyletektől, a 
kórháztól, az aggok menházától, az árva- 
házlól és a tanoncofthontól, valamint a többi 

zsidő jóléti és szoctiális intézményektől meg- 
vonták a szubvenctó tulnyomó részét és ma 
alig költenek valamit is arra, hogy ezek az 
intézmények virágozzanak, bagy legalább is él- 
jene k ugy, mint a korábbi rezsimek alatt. Ezért 
jutottak ezen intéztmények sulyos válságba. 

A jótékonysági számla szin én leapadt 
annyira, miniha a hitközség egy magán- 
vállalat volna. Amig régebben 1 600.000- 
800.000 leit költöttek el erre a célra, addig 
ma már alig tesz ki volamit is ez a fontos és 
nélkülözhetetlen számla. 

Ezek után még rá kell mutassunk arra is, 
hogy mig egyik oldalon minden vonalon kér- 
felhetetlenül redukáltak tisztoiselőfizetést, 
iskolaszubvenciót, intézmények tómogotását, 
jótékonysági számlát, addig adósságot sem 
fizettek. Ezen a téren szerencséje volt a hit- 

lehetővé községnek a konverzlóval, amely 

hat a Togal-tabletta minden 

müléses megbetegedés 
ldegfájdalom, Spanyolnátha 

és mindennemü 

és eltávolitja a szervezetre káros anyago 
Minden gyógyszertárban és drogériában. 

Lei52-— vagy Lei 130:—. Biztos hatásu csakis a 

Svájei készitmény! 

telte, hogy adóősságfizetési kötelezettségének 
alig kellett eleget tegyen. Igy tehát adós 
ságfizetés sem volt a mult évben, illetőleg 
egészen minimális, amely a hitközség büdi- 
zséjét alig érintette. 

Mi van ezzel szemben a bevételi tételek 
kel ? Tekintettel arra, hogy a legsulyosabb 
4930-532.es évek krizise mulóban volt az 
utóbbi időkben, a bebételek nemhogy nem 
csökkentek, hanem határozs ottan eme'kedtek. 
A husárak, az aprómarha piaci árak annyira 
csökkentek, hogy a legszegényebb néposz- 
tály is husfogyasztó lett. Határozottan állit 
juk, akármilyen zsonglőrösködést is mutat 
majd egy esetleges hitközségi beszámoló, 
hogy a deficit, amely a krizises évek velejá- 
rőja kellett legyen, egy nagy plusszba fordult, 
amely azt jelenti, hogy 1934 költségvetési év 
ben legalább két millió lei plussza kel- 
lett maradjon a hitközségnek. 

Hova lett ez a többlet ? 
lgen, erre nyilt és becsületes választ kell 

adjon a mat vezetőség ! Arra kell preciz szám- 
adatokkal válaszoljon, hogy hova forditották 
ezt a nagy többletet, amely főleg abból eredt, 
hogy a legfőbb bevételi forrásnak a gabellá- 
nak egységári it egy banival sem redukálták, 
sőtt emelték. Hova lelt a pénz? Azt bi- 
zonyára nem fogják bevallani, de ami 100 
százalékban való és igazság, hogy ez a pénz 

elfolvt 
kortesérdemek jutalmazására. Elfolyt arra, 
hogy egyremásra küldöttek el és nyugdijaztak 

épdüleltel a hitközség vagyona. 

meddig mehet ez még igy!? 

nagy dintóra költségek árán tisztviselőket, 
amely horribilis költséggekkel jár. Keveset 
mondunk, ha fél milliő leire becsüljük ezt az 
elberdált összeget Amellett másfél év óla 
hagynak a levegőben egy ügyet, a főjegyzé 
ügyét, akit erőöszakkal el akarnak távolitani, 
csak azért, hogy helyére két, bagy háron 
éhes élösdi elnökségi és előljárósági kortest 
eresszenek. Mibe fog még ez kerülni a hit. 
községnek, erre ők meguk sem tudnak választ 
adni, de azt viszont szeretné a nagy zsidó 
közvélemény látni és tudni, hogy ez az állandó 
„helyettesités" milyen nagy költségtöbbleltel! 
jart, a ma! vezetőségnek. Tengeri kigyővá 
növeszti mesterségesen ezt a főjegyző ügyet 
is, melynek első: orban az a közönség viseli 
kárát, amely amugy is nyög a nagy gabella- 
dijak nyomasztó sulya alatt. 

Erre költi tehát a plussz bevételt a hit 
község. Mig egyrészt üldözi a régi tisztviselő 
ket és eltávolitásuk rengetleg pénzt emészt, 
addig szok helyébe ültetett emberek fizetése 
másoldalról nyomorilja meg a hi község kasz- 
széját. Eszftelen perekbe megy bele, amely 
sok költséget emészt, igy kauciókat nem fi 
zet vissza, amely pert elveszti a törvény- 
széken és sok perköltséget kell fizessen, 
Ugyanily esztelen volt az Erdélyi Bank per is, 
amikor is „sikerült 6'[-ra redukálni a kama- 
tot", holott a Banca Nationala legulabb ka- 
maltláb redukciója után automatice ő és fél 
százalékra redukálódott volna a kamat, min- 
den pecsételés, foglalás, meghurcolás és a 
kényszerült megá lapodás megszorltásai nél- 
kül. De nekik épen ez kelll Csak a harc, a 
vita, a per, anélkül, hogy abból haszna volna 
a hitkörségnek. Sőt ellenkezőleg! Rendkivül 
sok erkölcsi és anyagi kárt szenvedett azálfal 
a hitközség. 

Mit épitettek ? 

A legutóbbi érák alatt nem muloti el esz- 
tendő, hogy ne gyarapodott volna valamilyen 

; Egyik ébvben 
a teleky uccai uj nagy templom, másis épben 
ároaház és tanoncotthon. Azután vdjóház, 
majd rabbilak és a régi 200 ébes templom 
restaurálása. Mit épitettek ők, az emlébeze- 
tes drőtsövényen kivül, amelyet a népharag 
azonnal elpusztitott? Semmiit sem épitettek, 
sennit sem gyarapitottak, csak redukáltak 
minden vonalon. Csak egy ben voltak bőkezüek ! 
A saját csatlősaikat, saját kortesiket fizették 
meg busássn, holmi bukaresti utekkal, állá- 
sokkel, pászkasütéssel stb vel. Csak azt telték, 
hogy sz Ullman család minden ija fiját el- 
hetyezték jó állásokban. Példa erre, legekla- 
tánsabb példe, hogy minden további nélkül 
felvették „egyelőre" 2000 lei fizetéssel Poellák 
Mórt dájennek. Megádapodtak egyidejüleg 
vele, ha az év végén lejáró rezsinük fo- 
vábbra is maradna, ugy 1956 februárjában 
véglegesitik a dájen állásban. Ujabb két sak- 
tert akarnak hozni, csak azért, mert az egyik 
a ,„családhoz" tarlozik. Közben pedig Mind- 
szent melszőnek eltávolitásán mesterkednek, 
ha nagyáldozatok árán is. Ki kéri számon ezeket 
az ujabb terheket, amelyek ujabb évtizedekre 
szólnak. Ha senki, hát akkor lapunk utján a 
józan közvélemény vár arra választ, hogy 

Az elviselhetetlen gabella árak ? 
Tudja e vajjon az oradeai (nagyváradi) 

hitközség mai vezetősége, hogy milyen kiáltó 
aránytalanság uan a piaci árak és a gabel- 
la árak között. Tudje-e vajjon a hitközség 
azt, hogy egy 80-420 lejes liba után 17 
lei vágatási dijat kell fizetni és még 3 lelt 
különböző mellékdijak cimen, összesen fe- 
hát 20 leit, amellett, hogy a toll 5 lei elle- 
nében a hitközség tulajdonát képezi, ame- 
lyen ujból keresnek vagy 15 leit ? Tudja-e a hit- 
község bezetősége azt, hogy a közönség 
nem birja tovább fizetni a 30-40 lejes 
pár csirke után Járó 1ő lei gabellát. Tudja-e 
azt a ,bölcs" vezetőség, hogy a libánál 
400[x-ot, a csirkéknél pedig 50-60[, ot tesz ki 
ez a fogyasztási adó ? Tudja e azt a hitközség, 

mert a közönség tudja és számol vele. 
hogy egy kilogram husnak ára tréfliben 8-10 
lei és ehez ők 14 leit ütnek hozzá, fenát 
1d0 százalékot kell a szerencsétlen keser- 
ves banikért küzdő zsidó kisembernek kiiz- 
zadni, csak azért, mert egy főjegyző helyett 
három kell most, kiegészitve két uj könyvelő- 
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vel is, hogy valahogy még is csak összetud- 
ják csapni az évi zárszámadást. Meg azért, 
mert! Ullmanék rokonát, a dájent fel kell venni, 
meg az uj sakteri, meg Sonnenvirthnek Bucu- 
reslibe kell járni, meg din-tórákra és perekre 
százezreket eldobálni, meg, mert Krausz Sán 
dor alelnöknek többet kell fizetni a pászka- 
lisztért, mint a konkurensnek, aki nem olyan 
szerencsés, hogy alelnök legyen a hitközség 
ben ? Meg azért, hogy ugyancsak Krausz Sán- 
dor magyar sógorának Salczbergernek, aki a 
hitközségrek már eddig is százezrekbe került 
egy uj állást kreáljanak. 

Tudja e vajjon a hitközség vezetősége, 
hogy az oradeai orthodox zsidóság egy 
ígen jelentős része, nem biyott annyira, 
hogy feltétienül ragaszkodjék az orthodox 
vágáshoz és ezek tekintélyes része már át 
is bándorolt az e fekintetben konkurrens 
hítközséghez, amely a mai időknek meg- 
felelő gabellaárakat állapitott meg és amely 
ma nekik csaknem egymillió lei jövedelmet 
jelent, tulnyomó részben olyanoktól, akik 
eddig az orthodoxokaál vágattak. Milyen 
lelkiismerettel tudják vállalni Isten és em- 
ber elött ezt a bünt, hogy anyagi okok miatt 
elkergetik egy tekintélyes részét a hitköz- 
ségnek? 

Mi a megoldás ? 

Természetesen csak egy lehet. És pedig 
redukálni a vágatási díjakat és a gabella 
minden formáját olyan mértékben, hogy az 
egyenlő legyen a másik oraádeai hitközség 
áraibal. Ezt követeli, ma még szépszóbal, 
ma még békésen az oraderi zsidó közön 
ség zöme. De ha a lehető legrövidebb időn 
belül ez nem történék meg, akkor olyan álta- 
lános felzudulás lesz, gyüléseken és saltóban, 
hogy akkor el kell távozzanak az élről azok, 
akik nem ftekintik másnak a hitközséget, mint 
egyéni ambiciók levezetőhelyének, ünző anyagi 
érdekeik hielégitőjének és a szegény család 
tagok elhelyezkedési terrénumának. Le kell 
vinni a gabella. árakat, mert ezti nem bija 
a közönség tovább fizetni. Ha egy két gaz- 
dag ember birná is, de mert ez fogyasztási 
adó és mert ezt a legszegényebb koldustól is 
beszedik, tenni kell ene igazságtalanság eli 
minálása érdekében valamit. 

Le kell vinni 
a gabellát az occident hitközség árnivőjéra. 
(Liba gabella 8. —lei, tyuk 4. — lel, csirk e 3. — lel, 
hus per kg. 4.— lei), mert ha nem, akkor 

nagyon rövid időn belül megszünik a gebella 
az oradeai (negyvárad ) orth. hitközség bevé- 
teli forrása lenni. 

Ha már nehezen bár, be is tudnánk venni 
azl, hogy nem tanulhat a szegény gyerék csak 
állami iskolákban, mert nem segitik tandij- 
mentességgel a hitközségi vezetők, ha el is 
néznénk azt hogy s tisztviselőket agyonnyo- 
moritják, ha halligatunk am att, hogy a hitköz- 
ség szegény ügyosztálya mindég pénz né'kül 
áll, azt azonban nem türhetjük egy percig sem, 

hogy 
a két milliós fölösleg mind a kor- 

tesek és a „család" zsebébe vándorol- 
jon és semmi profitja ne legven a tő- 
megnek ebből a gazdálkodásból. Redu 
kálni a gabellát, minden vonalon és 
minél előbb. 

Minél előbb, amig nem jön a nép- 
harag és nem söpri onnan a megnem 
értőket, az éheseket, 
a hitközség nyakán lebzselő élőzsdiek 
és koncralesők hadát, hogy helvet ad- 
jon egy valóban megértő, puritán, 
becsületes hitközségi vezetőségnek ! 

— Zsidó hajózási vonal Paleszti- 
nába. Hatta székhellyel egy uj zsidó gözha- 
józási társaság alakult meg .Sluoping Co. Ltd." 
cég elnevezés allatt. A társaság a hamburgi 
Arpold Bernstein cég iámogatásával jölt létre. 
A 10.000 tonna lartalmu, „Tel Aviv" hojó 1935 
Jan. 26 án lesz rendeltetésének átadva és feb- 
ruár 13án Gennuában fog a zászlóváltő meg 
történni és a Shipping Co. cég által átlvéve. 
A gőzhajó rendszeresen havonkéni kétszer flog 
Triesit és Haila között közlekedni. Csak egy 
séges kabinosztályai vannak, amely a leg- 
messzebb menő komfortnak is megfelel. A 
menetrendszerü közlekedés Márc. 13 án Triest- 
ből és Márc. 21-én Haiféből fog megindulni. 

gyáova ! Áruló : Judás ! Dreyfus felforlya. — Kz ulazás időtartama 5 napot vesz igénybe. 

már üzleti szemponiból is 

az állandóan 

NÉPÜNKkK 

Negyven éve: 

I. 

A gyalázat mártirja. 

41895 január 5. A lefokozást másnap 
reggel hajnalra tüzték ki. 

7 óra 20 perc. A republikáns gárda egyik 
ütege Lebrun-Renault kapitány vezénylete alatt 
a párisi Cherche Midi fogház felé lovagol, 
hogy Dreyfusi elhozza. Két csendőr a fogház- 
irodába vezeti ét és átkutatják. Szükség van 
erre? – kérdi Dreyfus. - Parancs, — feleli 
a tiszt. Azután kézibiliacset tesznek reá. - 
Ez is parancs? — Nincs felele. Csak paran 
csoló kérmozdálatot tesz a kapitány. – Koepi- 
tány ur láthatja – mondja ő - az unifor 
misomo már minden sáv fel van fejtve. A 
disztinkcióm már csak szálakon függ. A gom 
bok is és a rojtok is. Ha meg szabad rá kér 
nem, adjon utasitáss az őrmesternek, hogy 
majd gyorsan végezzen, ha oda kiértünk. 
Válasz nincsen. Én Önnek a szemébe 
nézek. Ön azt jól láthatte, kepitány ur. És ha 
bennem van erre bátorság, ugy ennek az az 
oka, hogy ártatlan vagyok. Az én elitélésem 
a századnak legnagyobb büne. 

? óra 45 perc. A menet elhagyja a kato 
nai fogházat. Az élén a köztársasági gárda két 
lovasa halad, revolvert szoritva markában. A 
szakasz követi őket. A kapitány, ki a szakaszt 
vezeti, a négylovas sátorkocsi előtt lovagol, 
melyben két csendőr közt Dreyfus ül. Jobbra. 
balra a kocsi két oldalán lovasok haladoak. 
Hátulról ujabb szakasz csatlakozik hozzájuk. 

7 óra 50 perc. A katonai iskolába érkez- 
nek. Dreyfus az egyik szolgálati szobában 
egy őrahosszat várakozik. „Ezek alatt a hosz- 
szu percek alatt minden maradék erőmet ösz 
sze kellett szednem. A reltenetes hónapok 
emléke, melyek mögöllem voltak, feltődultak 
az emlékezetemben és szakadozoti mondatok 
ben arról az utolsó látogatásról beszéltem, 
melyet Paty de Clam őrnagy nálam a fogház- 
ban tett". 

8 óra 50 perc. Négy tüzér előlép. Lebrun 
kapitány igy szól: - Rt vannak az emberek, 
akik eljöttek önért, Dreyfus ur. – Jól van, 
kapitány ur, megyek, de ismétlem önnek, én 
ártatlan vagyok. Négy ember és egy altiszt a 
gyakorlótér közepére vezetik. D irras tábornok 
lőra vezényti a végrehajtásra kirendelt oszta- 
got. - Dreyfus, ön méltatlan arra, hogy 
fegyveretnket hordja. A Íconcia nép nevében 
lefokozzuk önt! – Dreylus két karját az ég 
felé emeli és erős hanhon igy kiáli: - Ár 
tatlan oxgyok, esküszön, hogy árfatlan 
vagyok I Eljen Franciaország I — Bitóra - 
ordítja odakün a néptömeg. Abban a planat- 
ban, amikor az örmester kezet akar emelni rá. 
hogy a sávokat, bojtokat és rangjának jel- 
vényeit leszakitsa, Dreytus ismét tiltakozik: – 
Feleségem és gyermekeim életfére esküszöm, 
hogy ártatlan vagyok. Esküszőm reál Eljen 
Franciaorsság! - A mortl A mortl - 
Vesszen Dreyfus – kiáltja a tömeg,. Az ör- 
mester összetöri a kardot és darabokboan a 
lábai elé veti. Dreyfus ismét felkiált: – Ár. 
tatlan embert fokoznak lel! Azulán két altiszt 
négyszögben a csapatok arcéle előtt elvezeti 
őt. A közönség még mindég kiált: - Halálral 
Mikor odaér s rácshoz, mely az udvari az 
uccától elválasztja, jobban szemügyre veheti 
őt a tömeg A kiáltás erősebb lesz, megsok- 
szorozódik. És Dreyfus igy felel: - Ártatlan 
vagyok ! Éljen Franciaország! A tömeg nem 
hallhatja meg a hangját, de lálja, hogy Drey- 
fus feléje fordul és szája mozog. Rettenetes 
füttlykoncert a válasz. Azután mint egyetlen 

tása : Hatálra I Halálra! A rendőrség embe- 
rei csak nagy fáradtsággal iudják visszatar- 
tani a tömeget, hogy be ne törjön a katona- 
iskolába, rnhammal el ne foglalja a gyakorló- 
teret és a maga módja szerint ne gyakorolja 
az igazságolt. 

Dreyius tovább menetel. Most a sajtó 
képviselőinek csoporljához ér. - Mondják 
meg Franciaországnak, hogy ártatlan va- 
gyok. - Fogd be a szádat. gyalázatos! — 
válaszolják neki, mig mások igy káltanak: – 

Uesszen az áruló üreyfus! Étjen az ártatlan Dneyíust 
A nagy francia zsidóiragédia kétlegmagyobb pillarna 

kiáltás hangzik a tömeg kérlelhetetlen kiál 

Harminc Éve: 

Öznöknek nincs joguk, hogy engem sérteges- 
senek! - Egyeten hang harsan fel a tömeg- 
ből: Öl nagyon jól tudja, hogy nem ártatlan! 

— Éljen Franciaország ! – Piszkos zsidó ! 
Azután tovább menetel. Tekintete vigasztalan. 
Ott, ahol az unformison egyébként sávok 
foglalnax helyet, cérnaszálak csüngnek alá. 
A sapka elves vette eredeti alakjá'. 

A gyötrelmes ut végre vénet ért, Eljutott 
a négyszösnek az utolsó sarkába. Dreyfust 
tadják két csendőrnek, alik kardjának darab 

jait és rangjelzésének maradványait őssze- 
szedték a földről.. 

II. 

A becsületrend lovagja. 
4906 julius 12, déli 12 őra. A semnmi- 

sitőszék nagytermében. A biróság belép. A 
hermelnes palastok méltőságteljes külsői ad- 
nak a negyveanyolc birónak, akik Dreyfus 
vétkéről most tanácskoznak utoljára. Baliot- 
Beaupré elnök, Franciaország legmagasabb- 
rangu birája által most fogják kimondani eb- 
ben az ügyben ez utolsó itéletet. Ballot Beaupré 
ünnepélyes szavakkal jelenti ki Dreyfus ár 
tatlanságát és ezután ezeket mondja : 

– A biróság megsemmisiti a rennesi 
hadbiróság itéletét, mely Dreyfaust tizési vár- 
fogságra és katosai lefokozásra lélte. A 
biróság kijelenti, hogy ezt az itélkezást csak 
tévedés folytán, igazságtalanul mondhattá 
ki. Kimondja a bizóság, hogy ezt az itélete 
Párisban és Rennesben falragaszokon, nyit- 
vánosan ki ketl függeszteni, tobibbá ötoon 
lopban közzétenni. 

Másnap már a képz-iselőház 340 szava- 
zaltal 88 elten, köszönetét fejezi ki azoknak, 
akik .Dreyfus ártlatlaaságát kiküzdötték és 
megbélyegzi a büncselekmény igazi tefte- 
seit". Labori ügyvéd Páris polgármestere lesz. 
Piduar! ezredesi tábornokká nevezis ki. 

lulius 20 áa Dreylust ütegparanesnokká 
nevezik ki és a becsületrend looagjásá ütik 
az összegyült katoniság előf, ugyanazon a 
téren, ahot 12 és előtt lefokozták. Diszruhá- 
ban érkezik meg, fekete dolmányban, az őr- 
nagyi rang négy sávjával A kürtök meghar- 
sannak, a csapatok diszben felvonulaak. Ágyu 
kat vons olnak, két svadron lovasság robog 
fel. Dreyfus kihuzza a kardját. Vajjon mi zaj- 
lik a lelkében ? Vajjon látja e még a halálát 
kövelelő tömeget, az összetőrt kardot, a le- 
lépet csillagokat ? 

– A közfársaság elnökének nevében 
Dreyfas őrnagy ur, a becsületrend lovagj ibá 
ütön önt ! 

A generális kardja háromszor ériati vál- 
lait, azután feltüzi az érdemrendet Dreyfus 
mellére és megcsőkolja. ,Öna valamikor az én 
diviziómhoz tartozott, őrnagy ur és én boldog 
vagyok, hogy a mai napnak ezt a történelmi 
missztóJját rámruházták". 

Ujra megharsannak a körtök, a szertlar- 
tás véget ért. Az egyik ablaknál ottáll Lucie, 
az asszony, D eyfus felesége. Az asszony sir. 
A másik ablaknál Piguart tábornok, aki há 
rom évig ült börtönben ár atlanul. EÉlen Pl- 
duart! - kiállja a tömeg. Nem1 — feleli ő, — 
Drevfus éljen! 

Tükörgyárés üvegcsiszolda. 

Kül- és beltöldi üvegnagyraktár, 

rad, Sír. Ionn Calvin0 

ó EGESZSÉGET! 
B0LD00 ÚjéVer! 

ODTIÁANA 
sóssonszesz 

ITTE 
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A szerkesztésért és kisdásért felel: 

WASSERSTROM SÁNDOR 

a Máépünk cikkeinek utánnyomásái csakis a forrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár sess 
Béntek: Tébetk 29, január 4. 

Szombat: Sevaih 1, január 5 

Heti szidra: NX 

Heti háftőra: 7 ö 

Szombat kezdete 

üzlet bezárás 4.25 

gyertyagyujtás 4.35 

Istentisztelet kezdete 4.40 
Szombat belejezése 5.40 

Rosch Chodes: szombat, 1935 jan 5. 

weisz Izsák emlékére 
Irta: Dr Sterm Mór (Sitmar) 

Sal naron meghalt december 5 én Welisz Izsát. 
aHogy ki volt Weisz Izsák azt csaz szükebb környezete, 
boráiai és mizrachista elvtársai tud,ák legjobban. Tagja 

veolt a keresből álló élcsoporinek, amelynek csatliko- 
zása és morális zulya lehetővé tetfe, 0bb, mint egy 
eév izede a szatmári Mizrachi egyesület megalapitásái. 
Az eszme egyik legkiválóbb fagja szállott vele sirba, 

Weisz lzsák, héber nevén Aharon Weisz hilévi, 
egész életében ragyogó mintaképe volt az askenázi 
zsdó férfinaak. Jőmóda falusi gazdálkodó családból 
származva, a leggondosabb zsidó nevelésti nyutják 
szülei a legzsengébb kortól kezdve. Szatmármegyében 
Egyriben szüteteti, de már mint kisut a legjelesebb 
zsidó tanitókaak adják ki, a zsidó tudományok alap- 
elemeinek megtanulása véget.. Különböző jesívákat 
látoga!, ehol elsőrendű rabbik heze alat! folytatja ma- 
gasabb tanulmányoit. Maesterei között votak Minchesz 
mser Jengreisz hires csengeri gaon, Zalmen Léb Tei 
telbaum máramarosszigeti rabbi, a „Jetiw Lew" szer 
zőj , Lőw Jirmtjahaz ungvári, Schück Mózes buszt 
srabbik, valamennyien elismeri szellemi nagyságok, akik 
mellett a fogékony lelkületű ifju csak nemeset és jót 
tazulhatott. 

Haszonkét éves koráig tartott e hittadományi ké- 
szülés, a mikor is a zsidó törvények előirása szerint 
megnősült, Kiválóságát bizonyitja, hogy egy neves 
malmudtizdós: Ráv Sáxruel Jungreisz biharnagybajomi 
arabbi tányát kapta nődl. 

Szer ucsésebb körülmények közöti, vagy ha Weisz 
Mzsákban egy szikrája leti volna az érvényesülési 
akaratnak, Weis Izsáknak rabbiszék fári volna, mert 
olyan nagyszabásu tudásra fett szert, amely nemcsek 
hogy képessé tette volna ilyen vezető szerepre, de 
err egyenesen predesztinálla is. Azopban Weisz 
alzsák nem voll harcos természet és olyan szerény volt, 
hogy telán őnmagának sem vallotta be önér ékelését. 
Igy telát eleinte visszavonult ezülőfelujába, ahol apai 
birtokán gazdálkodolt és családjának élf. Husz évig 
élt igy, amikor is gyermekeinek neveltetési gondjai — 
hat fia és egy lánya voli - arra kényszeritet ék, hogy 
feladja a vidéki nyugaimas életet és beköltözzön Szatmár városába. És mihely! űt érintkezésbe lépett a 
zsidó tömegelkel, elemi erővel csapot! ki belőle az 
az őrlási tudás, melyet gyermek - és ifjukorában 
megábon felhalmozott és, amely husz évi falusi magá 
anyos életében csodálatosan lehiggadt és kiforrott- A 
mmult század kilencvenes éveiben a szatmári szidók 
szombatról-szombatra tömegesen keresték fel azi az 
egyesületi imaházat, hol Weisz Izsák, mnt egy fényes 

mészültségü előadó, biblismagyarázó előadásait tar- tdotta, Az emberek mintegy elbűvölve hallgatták a nem 
mindennapi tudással és jeles szónoki képességekkel 
meg idott uj mággidsak szellemes magyarázalait és 
álfalásos valt a meggyőződés, bogy Weisz Izsákot be kell ültetni valamelyik szatmári taskáz előadól székébe. 
V-lt is szó erről. Ds a tarv megbhiasult mert a Welilsz 
dzsáknak szánt állási több protekció ral rendelkező 
egyénnel tölteltlék Be... 

őkölharc utjából és könye Weisz Izsák kitéri az 
és papirkereskedést nyitott, amelyet több évtízeden át 
vezeteti. 

Mnt függellen ember Weilsz Izsák megőrizte egész 
életében véleményszabadságát és nézeteit nem rejtette 
véka alá. Igy abban a harcban amelyet a cionizmus 
ellen a hivatalos zsidó körök elelnte folytattak, a zsidő 
memzeti gondolat mellett tör! lándzsát. A romána im- 
périumma! megindult zsidó nemzeli morgalomban első volt ezok közölt, akik csatlakoztak hozzá és amikor 1921-ik érben a n.váradi Mizrachi kiküldöt el Szatmárra érkezve a hithü zsidóság képviselőivel keresték a kep scsolatot, Weisz Iz ák haladéltalanul a Mizrachi ren- delkerésére bocsálotta megál, miáltal nem kis mér- tékben elősegitette a Mizrachi szatmárli megalapitását 
és lérhódifását. És Weisz l:sák, aki azontul minden mizrachista megmozdulásnál jelen volt, korát megha- 
ledó fiatalos élénkséggel vell részt a mozgalmi élel- bea, Egyik lelkes tagja leti a Mizrachi imabáznak, 
ahol éveken át mindem szombat délután megcsillog- 
tatta hatalmar tudását, melyet mosi már maradáktala- 
mul annek a szolgálafába állilott hogy a szentköny 
avekből igazolja a zsidó megujhodás jogosságát és erükségességét, Nagy kára a cionizmus apologétiká- 
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ettek irásban megörökitve. 
Weisz Izsák, aki mindvégig kitartott Cioz-szeretete 

mellett és kifogyhatatlaa meleg szeretettel dedelgette 
elvtársait, élete utolsó éveiben, a reája szakadt be- 
legségek kövelkeztében elmaradi! szeretett imaházából 
és régi barátai körebői. De utolsó akaratával is hit- 
vallomást tett életideálja meflett, meghagyta, hogy sir- 
emlékén néhány szóval megörökitsék, hogy Cionért és 
Jeruzsátlemért do gorott. 

A 8) éves korában örök pihenőre tért, veterán 
zsidó tudós és népapostol megérdemli,. hogy az egész 
zsidóság kegyeletiel őrizze meg mint nagy Ha emlékét. 

Egy katolikus lelkész érdekes át- 
térése a zsidő vallásra. Lubin. Rendki 
vüli feltünést keltet zsidóő körökben egy 29 
éves katolikus lelkésznek a zsidőság kebelébe 
való áftéráse. losep Sumina volt lublini lel- 
kész, az Ábrahám ben Ábrahám zsidő nevet 
kapta. Az uj proselita kijelentelte, h gy teo 
logiai tanulmányai közben állandóan vágya- 
Fozott, hogy a zsidó közösségbe beléphessen. 
Ezen vágya most végre leljesülésbe ment. 

— Csehszlovákia intelektueljei az 
antiszemitizmus ellen, D,ága, - A rend 
szeres antiszemita kilengések leküzdése miatt, az 
lntellektuelek Frontja? név alatt egy szövelség 

alakult Prágában, amely felhiv]i Csehszlovákia 
népét, hogy tagadja meg az antiszemiták jelsza- 
v iit. A felhivás többek között, a következőket tar 
talmazza : ,Csehszlovákia iatelletéueljei szé- 
gyenteljesnek találják Cse:szlováktára nézve 

szemita kilengéseket, mert azok ellentétben 
állanat a mi nemzeti törekoás sinkke!. Kizd. 
) tak a némalt nácik fajteoriája és anlisze- 
mitizmusa ellen 17 — A felhívás alálcói közöt 
Benes, Rozena, Ciapek stb. nevei találhatók. 
A csehszlovákiai sajtó kivétel nélkül a leg 
nagyolb szimpátiával kiséri az ,„Intellektuelek 
Frontjá" nak felhívásál. 

–- A horogkereszt és a holland 
tunrő. Amsterdim, Eyy hotlaad turógyár pert indi 
tott a német hillerisia-párt ellen azon a cimen, hogy 
a hitleristák komprouitiálták az áruját és a gyár ma 
a lönk szélén áli Ulgyanis a gyár belgazolta, hogy 
még 19.9 ben létesült, amikor is a norogker sztet je- 
gyezte be, mint védjegyet, azoban a hitterizmus óta 
tleljesen megállt a turó gyártis, mivel a közönség boj 
kottálta az áltata késziteti horogkeresztt! védlegyezett 
turót is. Kérik ezen a cimen a ultleristár bü össégét 
megállapiani és természetesen kártérilést 1s követelnek 
tőlük,. . A 
Hollandia. 

per elé órlási ér leklődéssel tekint egész 

szlovákiai tfaluban. A Beivigye melletti 
Uhroves kisközségben egy misztikus hir eller. 
jedése nagy zavari és felkavarodás! idézett 
elő Egy Pocsonybál odaérkezett fialal orros 
több egyéntől vérpróbát velt és ennek kap- 
csán hamar azt a hirt kezdték terjeszteni, 
hogy zsidők véri gyűüjtöttek a Peszach ünnepi 
ritushoz. A pozsonyi államügyészség hiszállt 
és bevezette a vizsgálatot, amelyből kitünt, 
hogy egy keresztény orvos volt, azi a vérpró 
bákat csinál! és erre tudományos kutalások 
végett volt szüksége. A faluba vezényeli csend- 
őrség a tendenc ő us uszitás továbbterjedését 
még csirájában elfojtotta. 

Ismeri Ön a Togal-t? A Togal.table- 
ták azonnal ható szer rheumánál, köszvénynél 
és ülőidegsábánál (istasz), valamint ideg- és 
fejfájásnál. E szer rendkivül szerencsés össze- 
télelénél fogva és azon kitünő eredmények 
alapján, melyet a Togallal kiváló orvosok, 
számos klinika és kórház közel husz év le-. 
forgása alatt elértek, általános elism résre ta- 
lált. A Togal a beteg anyagot természetes 
uton távolitja el a testből és nagy mértékben 
bakteriumölő hatásu is. Minden gyógyszertár- 
ban kapható. 

a nácik által ismerteteit fajteoriát és anti 

— Rituális vérvád uszitások egy 

Iro, a loint Fouadation 

az - BDalecsztiimnába akarr utazmniz 
Forduljon azonnal a „Levant!" utazási részvénytársasáphoz, Bucuresti, Sirada Smardan 11. 
vagy az ország különböző városaiban lévő képviseletelhez, amely Önnek egy kényelmes, 

biztos és rendkivül olcsó utazást biztosit. 

- A ,„Ccsehszlovákiai zsidó szö- 
veilkezeiek szöovetlsége" tzéves fenn- 
állasát ünnepelie ezidén, amely alkalomból a rendes 
évi közgyülesét, ezuttal a XLiket, Szlovenszkó főváro- 
sában, Pozsonyban (Sratislava) tartotta meg. A szém 
számban megjelent delegáltakon és szövetkezeti funk- 
cionáriusokon kivül a közgyülésen számos magasabb 
közéleti fisztséget betöltő zsidó vezetőférfi is megje- 
leni és a tárgyalások menete, valamini a Szöveiség 
titkárságának jelentése a szövetkezetek tizévi műkd- 

déséről, fejlődéséről s ezen intézmények mai pozició- 
ssz1 járól a jelenlevőket zsidő bü zkeséggel töltötne el A 

lánas, hogy végtelenül szellemes magyarázatai nem zsidó hitelszövetlkezetek az Americán Joint Recon- 
síruction Foundation világi zsidóinléz mény erkölcsi 
és anyagi támogatásával 10 évvel ezelőtl létesültek, 
főleg Podka:paiska Rais területen és egynéhány Kelet- 
szovenszkóa, A zsidó szöretkaezeti mozgalon a ké- 
sőbbi években átterjedt Nyugatsalorenszkóra Is, sől 
ez év folysmán egy Brünaben alakult zsidó hitelszü- 
vetkezet is megkezdte működését. Tizévi müködésük 
folyamán a zsidó hitelszövetkezetek állandó fejlődési 
mutaltak, A zsidó lakosságnak egyre több hitelre szs- 
ruló egyének hiteligényeii ki tudlák elégíteni. A szű- 
vetkezetekben ma már 17.650 tag tömörül, smi a csa- 
ládtagok számitásbavétele mellelt azt jelent, hogy 
mintegy 80–100.000 zsidó lélek, vagyis a zsidó lakos- 
ságnak töob miat egyharmada a zsfjó szövelkezetek- 
ben van megszervezve. A szövetkezetek üzleli tőkéje 
több mint 55 millió cseh koronára rug. rendki 
viszonyok dacára és ellentetben a bankok állal egy 
idele folytatott pénzügyi politikával a :sidó hitelszü. 
vetkezetek ezévben is folyósítottak kölcsönökel és pe- 
dig elsősorban kisiparosokak, kiskereskedőknek, tiszt. 
viselőknek. A folyó év első 8 hónapjában 2880 szö- 
velkzezeti tag kapott ujabb kölcsönöket. Fennállásak 
óla a szövetkezetek nem kevesebb mint 153 millid 
cseh korona összegü köcsöat nyujtoitik tagjaiknak. 
Tizévi működésük alatt jelentősebb vesztesérelk nem 
voltak kölcsönügyleteikből kifolyólag és mind a szd- 
vetkezetek kivétel nélkül nyereséggel zárták eddigi 
üzletévelket. Igy módjukban állt, egy jelentős összega 
tertaléktőkét gyüjteni. A szövetség jelenled csak egy 
firetett tisziviselőt alkalmaz, az összes lunkciókat a 
vezetők, éppen ujy, mint sz egyes bitelszövetkezetek- 
nél az igazgetósági és felügyelőbizottsági tagok di- 
talanul végzik. A szövetség székhelye jelenleg Muka- 
cevo A jubiláris közgyülésen d: Hercz 1g0éc, a szö- 
vetség elnöre, hangsulyozta, hogy a szövetkezelek és 
a szövetség az igazi szociális munka jegyében fejli ki 
müűködésél és a vezérlő szociá is sze upontot nem za- 
varja meg se vpolitikai, se má; momentun. Lillenfelet 

csehszlovádsi inspaktora, a 
szővetkezetl eszméről tartott elő dást és közpon jának 
álláspontját fejtegett. D: Saphiír Manó főtitkár jelen- 
tést felt a szövelkezetek tizévi müködés ről és jelen- 
legi helyzetéről Felszólalt a kőzjyűlésen dr Raeisz 
Gyula zsidó árti parlamen i képviselő is, aki örömé- 
nek adot! kifej zést, hogy a zsid3 hilelszövelkezetek 
a szövetség vezetése mellelt, 10 évvel ezelőtt kilüzöt 
céljurat mizden ekadály ellenére elérték. A üisztujítá 
választáson 11 ed zer le!t elnökké válaszíva dr Herc 
Ignác kassai dgyréd. A elaötözté: de Starúbach Vil- 
mos (Mukacers és Fuchs Ferenc (Nové Zámky), fő- 
titkárrá de Saphir Manó munkácsi üjyvédet, Knop! 
Indor (Batislava), de Oirai Sándor (tosice), Kelmn 
Adolf (Michalozce), Neuhaver Sándor (Nové Mesta 
n/V.), Z(pser Adolf (las na), d Kalmár Mixlós (Sevlua). 

menorák 
gyertívatarták, 

serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 
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A rsidé nemzet első 
leruzsálem, december 51. A 

wish Agency palesztinai exekutivé kölcsön- 
tárgyalássi, melyek 500.000 angol font felvé- 
telére irányultak, a Keren Hajjeszód garan- 
ciéja mellett befejezédtet. A Lloyd Bank 
a450 000 font kölcsönt b csát az Agency ren 
delkezésére, mig az Anglo Palestine Bank 
50.000 fontot. A kölcsön 15 évre szől és havi 
3800 font részletevben Hzetendő vissza a ka- 
matokat is beleértve. Négy százalékos kamet- 
ban öllapodtok meg. Ez a kamatláb sokkal 
alecsonyabb, mint a legtöbb európai állam 
állal felvett nemzelközi kölcsön kamaltlábja. 
Az osztrák kormány például 5 3/, százalékos 
kamaltot fizet kölcsönééri. A Lloyd Bank már 
az első 150.000 fontos részletet folyósitotta is. 
A lewish Ageney 500.000 fontos kölcsöne azért 
bir nagyobb jelentőséggel, mivel ez az első köl 
csöne a zsisó nemzetnek a leendő Zsidó- 
ttam részére. 

Palesztina és a berlini Olimpiád. 
A berlini vjságok arról adnak hirt, hogy eddig 
43 nemzel jelentette be az 1936 évi Oltmpiádon 
való részvátelét. A nepokban érkezetl! meg 
Angliának - a sport anyaországának – a be 
jelentése. Ezen szám méris felülmulja az 1932 iki 
Los Angeles-i eredményt. Csupán Palesztina - 
igy állítják a német lapok - nem Íogadta el 

a meghivást azon megokolással, hogy Palesz 
ürénak mint az olimpiei hizottság legifjabb 
fagjának — a felvétele ugyanis f. évbenr történt, 
és még nem állott módjáben a megfelelő előké- 
születeket megtenni, hogy az 1936 évi ollmpli- 
don részt vehessen. Ha a német lapoknak, 
hiradása a lemondás indokolásá illetőleg 
helytálló volnea, akkor a zsidő Palesztina nem 
ludta a zsidőség tekintélyét megrédelmezni 
A zsidő sportolóknak távolmaradását a horog- 
keresztes Berlinből, nem technikai akadályok- 
kal kelleti volna motiválnia, mert ezáltal arról 
tett bizonyságot hogy hijján van a zsldó és 
emberi méltóságnak. 

Zsidó pénzekből kölcsön Transjor- 
dániának, Palesztina kormánys, tarte lékaiból 
100.000 font kölcsönt engedélyezett Transjor- 
dániának. Ebből 30.000 fontot segélyként fog- 
nak felhasználni az éhező fellahok részére. 
Ez a rövid hir egész köteteket beszél. A zsi 

— 

dőknak nem szebad Transjordániába menni, 
azonban isidő pénzzel szabad Transjordániát 
szanálni. 

Transjordánia költségvetési deti- 
cCitje. Az Ammanbar ülésező Parlament elő- 

rerjesztette jövő évi budgetjét, amely 361 214 
font előirányzattal szemben 24.000 font defi- 
cltet mutat ki. 

Két évi togházra itéltek egy zsidó 
kolóniának az őrét. A nablusi kerületben 
még nájus 31 én egy beduia ár aság mar- 

háit a zsidó kolonlákra terelfe. Beth Alpa 20 

éves őre felszólitotta őket a tilos terület el- 
hagyására, amire a beduinok megtámadták a 
költelességet teljesitő őrti. Szorongatott hely- 
zetében fegyvert ragadott és megsebesitette 
támadólt. Most tarlotta meg ez ügyben a 
nablusi kerületi biróság a tárgyalást és 2 évre 
itélte a kötelességét feljesitő őrt. 200 font 
kaució ellenében azonban egyelőre szabad- 
lábra helyezték. Félő, hogy ez eaz itélet a 
beduinokat ráfogja szabaditani a zsidő koló- 
niák legelőire. 

- Az 1. C. I. vizszabályozási köl- 
csöne. A Jewish Agency és az Imperial Cha- 
mical Industries közölt már régebb idő óla 
huzód5ó tárgyalások, egy vizszabályozási köl- 
csön létrehozása érdekében, az elmult nyá- 
ron végül is eredményhez vezeltek, amennyi- 
ben az I. C. I. egy 35.000 fontos kölcsönt 
adott az Emekben folytatandó forási müvele- 
tekhez. Ezen összeget hozzácsatolták a Jewish 
Agency éltal alapitott vizkutató társaságok 
alaptőkéjéhez, amelyek „Emek" (alaptőke 
40.000 fonl) és „Gilboa" (alaptőke 5000 font) 
cég alatt adták tovább az egyes gyarmatositő 
letelepülésnek. 

A „Near East and India" az angol 
kormány hivatalos gyar mati 
a palesztinai parlament kérdésével, amelyben 
a törvényhozó testület mielőbbi negalakitásál 
rendkivül szükségesnek fartja. A cikk szerint 
a mandatarius hatolom kötelezve van, hogy 
egy népképviseleti testületet szervezzen Pa 
lesztinéban. Az arab zeldő megegyezés lehe- 
tőségét is igen kiválóan egyengeti majd a 
Legisla iva Councii. A hivatalos laprak aez a 
megjegyzése, hogy a Népszövetség kötelezte 
a mandatarius hatalmat egy parlamentáris tes- 
tület létesitésére, iskolapéldája az angol hypok- 
rizisnek és lélremagyarázásnak. A mandátum 
ugyanis azt irja elő Anglának, hogy Pelesz- 
tinában egy zsidő nemzeti otthont létesitsen 
és amidőn e cél immár közeljár a megvalósu- 
láshoz, egy népi önrendelkező testületet szer- 
vezzern, amely majd álveszi a hatalmat a 
mandátum tulajdonosától, Palesztina a maga 
25 százalék zsidó lakossával, hol jár még a 
zsidó nemzeti olthon megvalósiiásától? A 
parlamenti képviselet tehát ezidőszerint arob 
többséggel jönne létre, amely a mandátum 
megszegésével egyenlő. 

Az „Es Sahab" arab folyóirat egyre 
erősebb anticionista propagandát folytat. Egyik 
legutóbbi számában egy állitólagos „Cionista 
5 éres terv" ről ir, amely szerint 1937. ben az 
arabok már csak e enyésző kisebbségben lesz- 
nek az országban, 1938 ben az összes még 
Palesztinában élő arabokat Transzjordániába 
szállitják és 1939 ben önálló zsidóországgá 
kiálltjak ki Palesztinát. 

Jeruzsálemben megjelenő „Davar" 
foglalkozik az iraki cionisták üldözésével. Meg- 
állepitja, hogy a cionista üldözés, antiszemita 
jeleggel bir. A cionista Executivenak köteles- 
sége ezekután áliralot intézni az iraki kor- 
mányhoz és intormálni a cionizmus céljairól 
és eszközeiről. Fel keli hivni egyben az iraki 
kormány figyelmét arra is, hogy a világ poli- 
tikei közyéleményében milyen kinos hitást 
váltott az ki, hogy Irak, amely csak röviddel 
ezelőtt nyerte vissza szabadságát és függet- 
lenségét, most hatalmi erejével egy számban 
is kicsiny népi kisebbséget elnyomásban ré- 

szesit. 

Rothschild muzeum Rischon-lezion- 
ban. KRischon lezion kolonistái elhatározték, 
hogy az elhunyt báró Roschild kiváló telje- 
sitményeinek emlékére, amit a palesztinai 
kolonizáció terén kifejtetl, egy Rotschild 
muzeumot fognak létesiíteni. Kezdetnek 1000 
fontot bocsátottak e célra rendelkezésre. Ebben 
a muzeumban az összes Báróő Edmond Roth 
schildra vonatkozó dokumentumok és tárgyak 
lesznek kiállitva, amelyek vonatkozásban van 
nak palesztinat müködésével. Felhivást intéztek 
minden ország lakosságához, hogy ezen akc ő 
továbbfejlesztéséhez hozzájáruljanak. 

A telavivi városházán 1933 juliustól 
szeptemberig 863 szülelés és 122 haláleset 
lett bejegyezve. Az 5694 78sidó évben Tel- 

Avivban 1374 házesság kötetett (5693 évben 

4193). A válásoknak a száma 328 volt, az 
5693 évi 212 vel szember. 

Bné-Brak vallásos kolonia uccáján monstrative leköszönt azért, meri Nas- 
szombatonkeresztülszáguldottegyautó. 
Bné Brak lakossága őrséget álliított és amt- 
kor az autó visszafelé haladt, megakadályozták 

utjába és felvilágositották az autó utasál, 

hogy Bné Brak vallásos község lévén, nem 

engedheli meg, hogy uccáján keresztül srom 

baton egy autó áthaladjon. Az utas leszállt és 

Petach Tikváról nemsokára rendőröket hozolt 

magával. Az egyik zsidő rendőr a zsidók je- 

lenlétében és azok boszontására cigarettára 

gyujtott, azután ősszefogdostak ó zsidő embert 

és autón szállitották be Petach-Tikvára. 

Palesztina zsidő népesedése. Októ- 
ber 31.én Palesztina zsidó népesedése 290.000 

lelket tett ki, ami az összlakosság 250, át ké 

pezi. Három évvel ezelőtt ez az arányszám 

lcsak 170, volt. 

lapja foglalkozik 

LESZTINA 
500.000 fontos kölcsöne 
le- 

Nahalal koloniát a WIZO héber iskoláját és 

sen 6913 dunam tfterületen 1,500.000 fa lett ar 

Wauchope palesztinai főkormányzó is. A disz- 

is Másnap a héber egyetemet látogatták meg 

a isidó állam részére 
Az Aszetath MHanivcharim legutóbkb 

megtartott rendkivüli gyülésén a revizionisták 
is képviseltették megukal. 

Haitában a zsidó és általános kul- 
tura terjesztése érdekében egy népegyetemet 
létesitettek, ahol raponta lolynak az előadásek. 

Az ausztriai cionista szervezet eha- 
tározta, hogy Johann Kremenetzky emlékére, a 
Keren Kajemeth senitségevel koloniát fog le- 
tesiteni, amelyen 50 osztrák zsidó családot 
fognak letelepiteni. 
A zsidó nemzetilap földvásárlásak 

is faültetvényei. A Körponti iroda közlése 
szerint az 5693 és 5694 években 44.896 du- 
nammat növekedett a zsidő tulajdont képező 
mezőgazdasági terület. Ezen időközben zsidó 
magánszemélyek 12 000 dunám földet szer- 
zetltek meg arab birtokosoktól. 32 kisiparos 
200 dunam te ületet vett bérbe a zsidó Nem- 
zeti Alaptól, hogy azokon megfelelő gyárbe 
rendezéseket tétesitsenek. - A két utőbbi év- 
ben a Nemzetialap 239.000 fát ültetett. Össze- 

alap által elültetve és ezen kivül 15. 000 dunam 
régebbi erdőterületen gazdélkodik. 

Zsidó koloniák jubileuma. A Gedere 
Koloria 50 éves fenállas át nagyszabásu ünnep- 
ségekkel jubilálták, amelyek több napon ke 
resztül tartottak. – Telavi? nyugati partján lévő 
Herzlia Kolonia a Chanuka ünnepek alal, 
ünnepelfe 10 éves fennállását. Ugy Telavivből. 
mint a környékbeli koloniákból rengeteg zsi 
dóság özönlött az ürnepségek szinhelyére. 

A svéd trónörökös Palesztinában. 
Jeruzsátem. A Palesztinában időző sved trőn- 
örökös és családja, nagyszámu kisérettel mez 
látogatta az Emek Jiszráel völgyében leő 

egy magánfarmot. Jeruzsálemben a ,Habimah" 
szinház diszelőadást rendezett a vendégek 
tüszteletére, amelyen megjeleni Sir Arthur 

előadáson a szinház terme svéd, engel és 
zsidő zászlókkal volt diszityve és az előadás 
végén a svéd, angol és héber himnuszt ját 
szolta el a zenekar. A főkormányró diszebé- 
det adott, amelyre bivatalosak voltak, Dr. 
Arthur Ruppin, és Mose Shertock az Executivé 
tagjai, valamint Dr. I. L. Msagnes a héber 
egyelem rektora és más zsidő notabilltások 

a magas vendégek, akik a legnagyobb el- 
ragadlatással szemléllék az arheologiai inté- 
zet felszerelésél. 

120 illegális bevándorló az akkói 
togházban. A Jewish Agency bevándorlási 
bizottság jelentése szerint 120 zsidő ül az 
akkói fogházban, akik illegális bevándorlás 
miatt lettek letartóztatva. A 120 lefartóztatott 
közzül, 90 már biróság előtt állatt és külön- 
böző fogházbüntetésekre lettek elitélve; (12 
egyévi, a többiek 1-3 hónepi fogház). A log- 
házi büntetés eltelte után, hosszabb időre M- 
lesznek tillva az országból. Harminc fogoly 
pedig még várja a birósági tárgyalást. 

A jeruzsálemi városi tanácsnak 
régebben megválasztott 3 arab tagja de- 

hasibi polgármester, aki a legutőbbi válaszfá- 
son kissebbségben maradt, még mindég he- 

lyén van. Indokolásaikban előadják, hogy Nas- 
hasibi dacára annak, hogy a városi tanács 

többsége polgármestersége ellen van, mégis 
továbbra is erőszakkal funkcionál, mint a város 
polgármestere. A jeruzsálemi kerüleli felehbvi- 
leli biróság egyébként Nashasibi és hivelnek 

peticióját, amelyet a városi tanács válaszlás 
ellen benyujtottak, elutasitoltta és csak az eset- 

ben hajlandó érdemben tovább iIs tárgyaloi a 

beadoti peticios okokat, ha azok kétségtelenül 
igazolnák a választásnál előfordult visszaélé- 
seket. Addig is felebbviteli biróság a tanács 
megalakulását elhalasztotta. A jeruzsálemi vá- 

rosi tanácsban összesen 8 arab tanécstag volt 
és igy még 5 maradt. 
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40.000 kontra 64.000 
z mkaoksakki 

Boldogan és öntelten hirdetjük és hirdet 
gheljük is, hogy egy év alatt sikerült 40.000 
zsidónak bevándorolni Palesztinába. Micsoda 
kheroikus nagyszerü ténye az a világ zsidósá- 
gának, milyen vitalitásról tesz ez tanuságot. 
Valóban büszkék lehetünk rá és uj erőtl adhat 
a további küzdelemre, amelyet a mi régi honunk 
megkóditására gyüjtöttünk magunkban a gáluti 
2000 esztendő alott. De ezzel az impozáns 

Szymáhól és a szinajai sivatag felől káhbargú arab 
éÉéÉs druz tönzsek árasztják el a zsidő nénzzel 

és uzrejtékkel épülő országot 
künk minden egyes certilikátért karcolni kell, 
az ország határait tüzes Cerberusként őrzik 
egyoldalon, mig a sivatag felől a beduinok 
annyian és akkor jöhetnek, amikor akarnak. 
Ezért van aztán ugy, ahogy nem szabadna 
lenni. A zsidő koloniákon erabokat kell alkal 
mazni, ha azt akarják, hogy ne rothadjon a 
fákon a narancs és legyen, aki megmüvelje a 
földeket. 317 zsidő fiunak és leánynak vissza 

40.000 res számmal szemben áll egy ujabb kell menni Varsóba, s közben Petach Tikváh- 
szám, amely többet és sokkalta szomorubbat ban 251 zsidó és 684 arab munkás dolgozik. 

a mutat. Azt irja Ernst Davis a bécsi ,Neue Rechobotban 539 zsidő és 578 arab. Rison- 
s eFrele Presse" ben, hogy 1934 ben illegálisan lecionban 189 zsidó és 403 arab. Cioniában 

64.000 arab szökött be az épülő országba. 300 zsidő és 389 arab. Chederában 242 zsidő 
aHauran kormányzója nyilatkozott (Syria froncia és 550 arab. Általában a várost jobban fize- 
protektárotuás alatt álló terület egyrésze), amely- telt munka miatl, 1935 ban 5300 narancsültet- 
eben azt mondja, hogy 1935 nyara óta, amikor vényeken foglalkoztatott zsidő munkások száma 
ett rossz termés volt, Hauran vidékérő! 19354 augustusig 4200-ra süllyedt, viszont az 
35.000 arab ment átt Palesztinába. És ez a araboké 2000 ről 4000 re emelkedett. Szomoru 
mhoribilis számu arab ma pénzt küld ottmaradt statisztika, amelyet valamiképen ellensuly ozni 

z hozzátartozóinak, mert a zsidők által teremtett kellene. Legelőször is ugy, hogy a világ zsi- 
aprosperitás áldásait ők is élvezik. A Kairóban dóságának valamilyen demonstrativ ufon-mó- 
megjeenő „Mokatam" cimü arab lap pedig don rá lellene vegye az angol kormányt, 
szl hozze, hogy tizezer druz szökött be a ha- hogy Palesztina kapuit nyissa szélesebbre a 

a- lárokon. K palesztinai arab lapok meg arról zsidő bevándorlás előtt, mert hiszen a zsidők 
eikkernek, hogy a sinai sivatagból 17.000 nak ifélte szt oda a világ aeropagja és még 

2 arab jőtt ba az országba. Ugy hogy ez a inkább a világ közvéleménye. Az arabolnak 
ö sok forrásból származó szám össresadva adja van még elég országuk, ahol elhelyezkedhet 
1. aa körülbelőli 64.000-res számot, ame yről fen- nek. De a zsidó pénzzel és zsidó verték- 

ldebb irtunk. Nem örvendetes szám ez. Eltlen- kel épütő országban ne szökhessen be 64.000 
k kezőleg. Nagyon keserves perspektivát jelent arab akkor, amikor egy. egy zsidő beszőkőött 

ez a jövőre nézve, meri percentuális arányun miatt, valósájos hajtóoadászatot rendeznek 
1. kat folyton rontja az Erecben. Egyrészt bzü tó az ottani natóságok. Csüggedésre nincs azért 
n. el, mert az ország hihetellen felvevőképessé- ok, mert Palesztina zsidó lesz, ezt a procesz- 
7 agének biztos jele, merl hi-zen ezek eaz arabok szust nem tudja feltertőztetni semmi és senkbi. 
eltudtak helyezkedni az országban. de hogyan Mindenesetre jobb volnsa, ha ilyen szomoru 
és. és mikor fognak onnan távozni És még szo számokkal nem találkoznánk, mint a beszökő 

morubb, hogy ezek a beszökött arabok zsidó arabok horribilis száma, de ezt is kibirjuk. 
k amunkahelyeket ves nek el. Amig a zsidő beván Ktbirjuk, átéljük, megemésszük - és Palesz 
ur dorlást folylon nehezitik, addis az arobok tina zsidő lesz. Zsidó iesz – mert zsidónak 
z- munkáját megkönnyiti az angol kormány. Ne- : kell lennte. 
és — — 

Amikor egy mimniszter józamul beszél. 

é- es es g e E see e 

Linal hultuneszközökkel és minden államnolgár jogainak 
er g E [4 [4 

ánosohat k respektálásával lehet a városokat meg- 
el- 

e 

változtatni 
Már vagy két héttel ezelőtt történt. Az 

-első napokban nem akarlunk foglaltozni s az 

sz üggyel, mert tulságosan forrt és nagyon is 
ás kényes volt ahoz, hogy mi, — a zsidó sajtóő - 
ott is mondjuk véleményünkel erről a negy port 
én- aMelveni esetről. Victor lamandi miriszter be- 
12 szédéről van szó, amelyet a feltrati vitában 
- mondott el a kamarában. Azt mordta, hogy 
n me kivánják a tulzó nocionalisták, hogy az er- 

edélyi városok 100[, ban elrománositoltak le- 
egyenek. ,Nem kivánhatják azért sem, — 
mondta a miniszter, – mert hiszen éoszá- 
zodok óta alakultak ki ezek a városok olya- 

le- noknak, amilyenek és vannak közöttük olya- 
as- nok. amelyek takossága csaknem 900], ban 
é amnem román nemzetiségü. Viszont respektálni 
he- kelil minden jogszerinti állampolgár jogait 
as- és csak lassu szisztemitus munkával kell, 
ács lassankint a városok karakterét megváltoz- 
gis- datni". A miniszter azéri beszélt erről a té- 
ros máról, mert nehány tulzó nacionalista szónok 
vi- szemrehányást teti a kormánynak, hogy az 
nek erdélyi városokat még nem eléggé románosi 
Hás tották. Hát hogyan bivánhaltják a liberális kor- 
set- mánytől, hogy jelenlegi rezsimjének egy esz- 
a tendeje alatt sokszáz esztendő kialakult tény- 
nül körülményeit változtassa meg? 
élé- lamandi miniszter józanul, kulturember 
ács hez és felelős poltlizu hoz illő komoly han- 
vá- gon beszélt. Ugy beszélt, ahogy egy komoly 

k ameggondolt és hazája sorsát valóban szivén 
viselő férfiunak beszélni kell. Nem utszéli 

mondja Iamandi miniszten 
állapotban, felelőllen demagógok A román 
kamarában arról tett tanuságot lamandi, hogy 
józanul és átfogóan látja a tényeket a kor- 
mány és okult, tanult szokból az ország ha- 
tárain kivül történő eseményekből, amelyekből 
haszon nem háramolhat az illető országra De 
lett is üvöltés erre a józan. komoly megnyilat. 
kozásre. A bucuresli szélsőség es, elfogult és 
erőszakos nacionalizmus olyan zenebonát csa- 
potl, hogy csak ugy zengelt tőle az ország. 
„Hazaáruló" volt az ujból kicsendülő refrén, 
hazaáruló lett a komoly miniszter, amiért szá- 
molva a viszonyokkal olyat mondott, amiért 
nem kell még a kisebbségi sajtlónak öröm- 
tüzeket gyujtani. Nem hizelgett és nem fer- 
ditett a javukra. Csak ezt mondotta, ami a 
meztelen igazség. De nemhiába mondják ré- 
gen: „mondj igazat. . ." Mi nem fogjuk fel 
a miniszter szavat annak sem pro, sem kontra 
értelmében. Mi megértjük, ha egy uj impé- 
rium kultureszközökkel igyekszik nemzeti bé- 
lyegét rányomni az illető ország minden vá- 
rosára, sőt minden házára is. Ha emberiesen, 
kultureszközökkel megy ez, akkor logikusnak 
vehetjük és ami nem áll ellentétben a jőzan 
ésszel, azt mi meg keli értsüt. Viszont azt, 
hogy Robu féle szisztémával, „elkergetni? a 
kisebbségekelt — természetesen elsősorban a 
zsidókat - onnan, ahol mélyen gyöleret ver. 
tek, ezt lehet mondani, de esak a söröshordó 

demagógiával, nem ugy, ahogy borgőzös ven. 
déglők szines abroszainál beszélnek, italos 

tetejéről, mert logikátlan, embertelen és hihe- 
tetlenül ártalmára volna az országnak. 

Megértést hirdetni, a legszebb és leg- 
magasztosabb emberi és poliikusi erény. Nen 
kell és nem szabad szégyelje magát Ilamandi 
miniszter, hogy okosan és józanul beszélt. Az 
Igazság szóloti belőle: a pusztla igazság és 
mi zsidők köszönjük ezi neki. A nacionalista 
sajtó csak üvöltsön, ez a létalapja, az állan 
alapjá és jö őjét pedig nem ezek, hanem a 
józan miniszteri kijelentések biztosítják. Ez a 
mi utólagos rellexiónk az elhangzolt és nagy 
port vert vitára. 

Hogyan látja 
egy német emisráns nő 
a milánói zsidóságot 

Egy német zsidő lap levelet kapott Milá- 
nőból. Egy menekült zsidő nő irja és oly 
megkapó, annyira sztvhez szóőló, hogy mi is 
js érdemesnek itarfjuk közölni. 

—– Egy milánói családnál lakom. Egy 
szól sem tudnak németül, ezért olaszul be- 
szélgatünk. A család leánya, nagyon élénk 
zsidő leány. Roshasonch estélyén a templomba 
hivott. Milyen csodás épület. Üunepi hangulat 
fog el. Fehér és szürke márványoszlopok 
kápráztatják a szemei, a falak pirosas fényben 
ragyognak, az ablakokon szines freskők. Az 
almemor vöröses, as gyerlyelángok ezrei nagy- 
szerüen világütják meg. Csillog a frigyszekrény 
fehér lüggönye a pompázó, szikrázó villany- 
lényben. A férfiakat magábafoglaló femplom- 
hajóra nézek. Fiatalja, öregje utlcai kalapokban 
(nem ugy mint nálunk Németországban, cilin- 
derben), tiszlek fehér tengerész uniformisban, 
s zöldes szürkében a száraztöldi hadsereg 
tisztje. Érénk kézszoritások, üdvözlések, a 
tisztek szalutálnak. 

Utána: csend. 
Feláll Alessandro de Fano, Milánó fő- 

rabbija. Magas, prófétai megjelenés. 87 éves. 
Fehér selyemben és aranyban, mint egy bib- 
liai préféta. A másik két rabbi mélyen meg- 
hajol előtte. Az istentisztelet megkezdődik. Mi 
dobban ugy a szivemben, A kántor csodála- 
tos éneke, vagy a felzengő nagyszerü férfi- 
kórus? Az agg lörabbi meghajol a frigyszek- 
rény előtt és imádkozik. Összeszorul szivem. 
Apám sirjára gondolok, melyet otthagytan 
mess i Németországban. 

Vége az imának. Mintha álom volna. 
Marcona arcu tisztek a főrabbi elé járulnak. 
felmennek de Fanohoz, a bibliai megjelenésül 
agg bölcshöz. Meghajtják fejüzet és ő áldást 
ad rájuk. Azután kezetcsókolnak neki. Határ- 
talan tisztelettel körelednek hozzá és csőkol 
nak kezet. Megkérem barátnőmet, hogy ami- 
kor a férfiak ellávoznak én is odamehessek. 
Szürke jóságos szemeivel rámlekint: „Ebrem 
tedesca" (Néme!t zsidónő – mondja kisérőm. 
Mélyen meghajlok, kezelt áldólag emeli felém. 
Kezetcsőkolok neki. 

Ugy érzem, hoge most már semmi baj 
nem érhet. Alessandro de Fano megáldott... 

A ,DINA" sósborszesz olcsó és teljesen pő- 
tol egy drága szájvizet. Csakis ,DIANA' felirás- 
sal valódi.
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A Hilsner-rer 
utolsó fejezete 

Préága. - Dr Oszkár Fischer, a prágai német 
egyetem tanára, a prágai „Socialdemokrai"-ban nyil- 
vánosságra hozta a Hilsner-per egyik eddig még is- 
meretlen fejezetét. Hilsner, minit smeretes, rituális 
onsosságkal volt vádo va. Fischer professzer többek 
özötl a következőket irja: 

—– ,Hilenert tulajdont épen azért itélték el Hiuza 
mgoston meggyilkolásáéri, mert Pesak, az ugynevezett 
koronat mu7 azt állifotta, hogy a merénylet előtt látta 
MHilsnert az erdőből kilépni és ada visszamenni, mint- 
egy 800 méter távolségból. Egy embert 800 méter tá- 
volságból megismerni és pontosan megadai személy- 
leirását olyan lehetetlenség, amelyet normális körül- 
mények közö t még figyelemre sem lehet méltatai. A 
Hilsnér elleni tömegp zihozis azonban olyan erős volt, 
hogy a váédlott elibije ellenére ie iakább adtak hitelt 
a megbizhatatlan Pesak állitásának, Hilsner azzal ér- 
vett ugyanis hogy a gyükosság időpontjában három 
keresztény ismerősével, névszerint Zelingerrel, Dvora- 
cekkel és Leixnerrel egy kertben kártyázott, amely 
pontosan ellenkező irányban van, mint az az erdő, 
ahol a gyilkosságot elkövelték. Hlsner keresztény is- 

ban nem erősitet ék meg az alibit, 
– Amidőn én még csak assziszters voltam a 

etemen, — irja tovább Fiecher 
rolesszok – közölte velem az enyik ápotó, hogy egy 

beteg beszélni óhajt velem, mert fontos köröni valót 
vannak a Hdener per kapcsán. A betfeg elé vezettek, 
aki egyike volt annak a három ismerősnek, akire 
Hilsner alibijében hivatkozott. Ez a paclens - ne 
vezzük ől ezultal A.-nak, meri valódi neve e plllanat- 
ban már nem bir fontossággal - közölte velem, hogy 
bizonyos abban, hogy ez emlitett éjszaka Hilsner való- 
ban vele és másik kél társával kérlyázott. A biróság 
előtt tet tanurallomása és társainak vallomása is ha- 
anis, amelyben megtegadták Hilsner alibjét. de Paolna 
ennyira az eset halása alatt állott, hogy valósággal 
Ezikai terror alatt cselekedtek, amidős Hilsnert kiszo - 
gáltatlák a biróságnak. Mie őt! a hiróság előtt tanus- 
kodtak volna, a három barát összejölt, hogy megbe- 
széljék egymás közölt a Hilsner ügyet. A paclens 
aemellett volt, hogy meg kell mondani az igszat, de a 
másik kettővel szemben kisebbségben maradt. Azt több 
izben hang ulyozta, hogy a tiszta igazat mordja. Kö- 
röltem ezt Hilsner védőlével, dr Auredoicekkel, aki a 
közölt tényá lást megfelelő bázisnak tartolla a per 
ujrafelsételére, A hiróság elé idézve, mint szakértő 
danu, vázoltom az A. által teít vallomás körülményeit. 
Rövid időn belül megkaptam dr Aurednicek értesité 
sél, hogy kutatásai folya nán azon megállapitást nyerte, 
hogy az egyik tanu epilepsziás volt és elmebajban 
már meg is halt, a mák tanu mint teljesen beszá- 
milhatlant, egy elmegyógyintézeiben őrzik. Fischer 
professzor reámutat, hogy e három egyénnek a tanu 
vallomása a Hilsner perben milyen hatásu lett volna, 
ha a birák mérlegelhetlék volna azoknak szellemi ké- 
vességüket. 

Hosszabb ideig aztán nem hallottam semmit az 
ügyről, csak több hónap elteltével közölle velem a 
védő, hogy az igarságügyminiszter a felhozott támpon 
dok alapján elrendelte az ügy ujrafelvételét. Azonban 
mégsem jutot! el idáig a dolog, mert Ferenc József 
császár a legenergikusabban tiltakozott az ügy uj- 
Tafelvétele ellen azon indokolással, hogy már elege 
volt a perből, amely csak izgatólag hatott a kedé- 
lyekre. Hilsnernek a fegyházban negyon jó dolga van, 
mindeneselre jobban érzi magát, mintha szabad volna. 

– A második megegvezés is létre- 
jött az Exekutive és Jabotinszkv kö- 
zött. London. Az elmult héten irták alá a 
második megegyezést a cionista Exekutive és 
a Brith Hacohar között. Az ujabb megegye- 
zés pontljai a következők: 1. A Betár vissza- 
vonja a 60. sz. körlevelet, melyben a Betár 
vezetősége visszautasitja a cerlifikátokat és 
közli a Betárokkal, hogy külön uton szerez 
részükre certifikáto. 2. A Briih Hacohar 
visszavonja a Keren Kajemet és Keren Heje- 
szod ellen kiadott parancsait. 35. A cilonista 
execulive hatályon kivül helyezi a kongresz- 
szusi biróság itéletét a Betár alijajogának fel- 
Tüggesztésél illetőleg és visszaállilja a Betárt 
alija és hachsara jogaiba. A revizionistáknak 
ujabb helyet adnak a Palesztinai hivatalokban 
és a certifikátok szétosztási biz ottságaiban. A 
megállapodás már a folyó félévre is érvényes. 

- Az árak ellenőrzése és a zsi- 
dők ellemi bojkoti1. Mindimább világosabbá 
válik, hogy a Hitler rezsim által felállitott „árellen- 
őrző" bizottságnak nemcsak egyedül a zsidó keres- 
kedők diffamálása a hivatása, hanem emellett a hatás- 
Röre kiterjed arra is, hogy a zsidők ellen meginditott 
bojkotott is hathatósen fámogassa. Az arbeitsíront 
kérdőlveket küld szét az összes árja cégeknek, mely. 
nmek egyik föbb pontja: „Kénytelen e még zsidó szálli- 
lókkal összeköttetést fenntartani. Ha igen, milyen áru- 
cikkek tekintetében ? 

veszik, igy például a ,„Lamperthheimer Zei- terlanak. Ez utóbbi a Chéderban vallási oktatási add 
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A németek zsidőellenes Bécsben ezidőszerint 1500 részletüzlet van, 
bovkottakciója tovább tart! amely a ruházati és fexiii szükséglet ellátását 

a 7000 ügynökkel végzi Ugyancsak 5000 ügy- 

leti szezon ideém erőlelese fokozód t Min. rádió apparátusok elhelyezésével. Ehez járul- 
dég több és több ujság ál s boykotiakelő nak még a megfelelő számu Hrodoi alkalme. 

szolgálalára és röpcédulák, plakátok és vilá Zoltok, amelyeknek 90 szezaléka zeidó. Mind hó transparensek fi elmestetik a néptársal" ezen ekzisztencziák gazdasági lehetőségei ve 
ae ne látogasson asdó del teket l szélyben vannak az uj ipartörvény rendelke- 
dovoz megy ásárolni egyenlő azne hogi zései által. A részletüzlet eddigi alapja a köl- 
Németország árulója. lgy fja a nepisejtó is csönös bizalmon alapult, amely az eladó és 

Számos városban a nemzeli szociatisták, a revő között ölakul k moslani rerdeke k - a megtilja, hogy az ügynökök rendeléseket fel- 
Hitler-ifjaktól támogalva odasállanak a zsidó vegyenek. Tiltva van nyomlatványokat küldenk 
üzletek elé és figyelmeztetik a vevőket, hogy . felekrek, ho k al z ek, hogy annak alapján adják fel ren 
ne lépjék át a zsidő ürzletek küszöbét. Zsidő deléseket. És igy az ügynökök szomoru sorsa 
kat gunyoló plakátokat akasztanak zsidó üz- étel 
letek elé és a Hitler ifjak szavalókórusokat még van pecselekve- 
állitanak fel az uccákon, hogy zsidóellenes - A zsidő vallási nem lemed 
jelszavakat kiáltsanak. Wormsban sárga cé- Szovjetoroszországban kiiriami. Az 
dulákat tettek a zsidő üzletekre. amelyeken ukrainai Winitza kerületben ahol 400.000 zsidó lélek 

e y lakik, hivatalos vizsgálatot inditottak, hogy megállom 
középkorból vetl karrikaturákat rajzolgattak. A ák a zsidók helyzelét a kisebb helységekben. A vize- 
Herford nevü wesifáliai városban tüfalasztó gálat iterjedt a különböző városi tipusokra, olyan váro 
szereket dobáltak a zsidő üzletek elé, ugy, sokra, amel) eknek tulnyomólag ipari karaltere van és 

hogy a legélénkebb karácsonyelőti napokon kimondoit vidéki! városokra. amelyek les főképpen- 

be kellett zárják az üzleteiket a zsidő keres 
mezőgazdasággal foglalkoznok és városokra, emelyek 

kedők. Bielefeld.ben az iparosok szervezete 
nek semmi vonatkozésuk sincsen a földmüűveléshez, 
Emlitésre méló, hogy a vizsgáló bizotság jelentésébemn. 

határozatilag kimondta, hogy az az iparosse- arról josnoszködik hogy fel iskolákóa k 
időtő .semmiféle kulturmunkát nem fejten . e 

géd akhazoló lós sk vár tnn8l, aln csát- elemeknek még mindig nagyibefolyásuk ven,. Ska ovech- 

resb edőket és azok hozzátariozoit állitólag a 
saját védelmükre, ugynevezett „védőörizetbe" 

Az osztrák ipartörvény kihatásai. 

helyiségnek például, amelyben 33 zsidó család lakik 
és kollektiv gazdalkodásba vannak tömörülve, egy 
rabbii, égy előimádkozót, egy metszőt és melemcdei 

az ifjeknak. A legszebb épület a városkában a zsina- 
góga, Az egyedüli előhaladás Skatovecben - mondja 
ironikusan a jelentés, – hogy a zsinagógában a- 
„Mizrach" padban, nem az eddigi Gevir" gazdag zsidó, 
hanem a kollektiv gazdaság vezelője kapja a diszülést. 
Egyébként megállapi ást nyert, hogy gazdosági viszony- 
latban a zsidó helységek leljesen megváltozolt kölsőt 
nyertek. Községek, amelyek ezelőtt tulnyomólag keres 
kedelemmel foglalkoztak, ma g) ári cenírumokká váltak, 
A zsidő lakosság zöme, amely ezelőtt kereskedelem- 
mel és luft üzletekkel foglalkozott, ma egy munkás- 
tömeget képez. Több városban gyárakat alapitottak. 
amelyekben zsidó munkások dolgoznak. Szomorubb a 
helyzete a város.környéki lakosságnak, mert az olt 
lakó őslakosság is földszükségben szenved és igy nems 
akorják befogadni sz oda költözött uj zsidó elemeket. 
Az ipari kollektivek, nyérsanyag hiány ban s zenvednek. 
Végü a jelentés javaslatokat terjeszt elő, hogy a 
zsidólakta vidék, egy százszázalékos produkv gyar 
matositási akciónak legyen alávetve. 

s - Rabbinátusi világközpomni Je- 
ruzsálemibem. Bécs. Dr Mx Orünfeld bécsi 
rabbi felhivássa! fordult a világ összes főrebbijaihoz, 
hogy létesítsenek egy rabbinálusi központot Jerezsá- 
lemben. Ezáltal emelik a rabbinátusi döntések presz- 

fenök lizsét es piohkksl kelrális s igdomáryos son 

vezető előtt tartott, a lehető legnyomatékosab- is lenne Megvédbenék a vallást a kölönböző táma- 
- dások ellen és a Világkongresszusokon, mint egy egy 

ban felhivta figyelmüket arra, hogy a zsidő séges hatalom jelenheíne meg a rabbinátus képvise- 

ellenes boykoltot tovább a legnagyobb erő- ője. Az uj Szanhedrin elakitási javaslatoi élémke 
vel folytassák. kommentárral kiséri a zsidó sajtó. sam 

tung? a kövelkezőket irja egy ilyen védő 
örizetről. 

„Szerdán éjjel minden zsidő üzletre a 
következő plakátot ragasztották ki: Ne vá- 
sároljatok zsidótó! 1* nehány zsidő kereskedő 
eltávolitotta ezeket az irásokat üzletéről, egyik 
pedig a ,ne" szócshát kijavitotla „de" szóra. 
Mann cipőkereskedő tette ezt, akinek üzlete 
elé délután 5 őrakor nagy tömeg gyült, ame- 
lyet szétoszlattak. A helyi rendőrség bviszont 
„védőörizetbe" vette a tulajdonos fiát". 

Ezt irja a lap. És az egész országban 
annál is inkább teheti: mindezt zavartalanul, 
mert hiszen a hatóságok mindezt jóakaratu- 
lag támogadják. Sőt inkább az az impressziója 
az ottani zsidőságnak, hogy direkt jámogat- 
ják az alakulatokat ezek keresztülvitelére, fő- 
leg Streicher az, aki minden lehetőt elkövet, 
hogy a zsidőellenes frontot kiszélesitje és 
Dr. Goebbels sem marad háttérben, mert a 
legutőbbi beszédében, amelyet 15.000 párt- 



gyesületi hirek 
A nagysomkuti Wizo otthonában chavuka első 

téjén dr Jakab Menyhériaé elnöknő tesestét adolt, 
elynek szep anyagi és erkölcsi sikere volt. Emelte 
ést ntvóját Jakab Mórné élvezetes és tanulsájos 

őadása a galuti és a palesztinai gyermekaevelésről. 

Trebisovon (Tőketerebes) forponton áll a han- 
igt, a dájen tóraetllenes magátartása mlatt, ami ritka 
éjdáját szolgáltatja az anyaslas érzésnek. A városka 
lenja férjbez akarija adni a leányát és erre a célra 
őbb illedel nesen, aztán fenyegetésekkel akart a hit 
zségtől pén: kgicsikarai. A hütközség vezetője a 
gosulatlan kérést nem akarja teliesitani és magatar- 
sa miatt Dintóra elé idézte. A Dájen akinek hiratisa 
olna a Tóra törvényeinak elő nozditása, megtagadta 
Dintóra etlőt! valió megjelenést, Most érdeklődéssel 

Még a legválogatottabb kinai kinzás sem 
lehet olyan fájdalmas, mint egy izchjás ro- 
ham, mely betegség egyébként eléggé kö- 
zönséges. Az ischiás nem egyéb, mint az 
alsó végtagok idegkötegeinek gyulladása, 
melyet vagy ar ezen idegeket ellátó vénák- 
nak az idegekre kifejtett nyomása – amit 
a besürüsödött vér következtében előállott 
visszércsomók váltanak ki - vagy pedig ezen 
idegeknek a megmérgezett vérrel való érint- 

relner Lipől, Groszmann Jónás, Teltsch Náthán, z8 egsé okerezte: 
iamtacs Iádor, Silber nann Miklós, Lewin József, id. betogsódet myékoroten kell megsran : övy Salnu előjárót telni s nem szabad arra törekedni, hogy csak 

érják a további fejlem ényeket. 

Nové Zámkin (Érsekujvár) a decenber 9 iki 
rih. izr. hitkőzségi választások alapján, az elmult va- 
arnap tartotta meg az ujonaan megvátasztott képvi 
előtestület első elnökválasztó g ülését. Egyhangu lel- 
esedéssel Fteischer Rudolfol, a zsidó közelet rend 
ivül agtllis és népszerü tagját választollák meg hit 
özségi elnöské. E szerencsés választás folytán m2g- 
an minden garancia arra, hogy a hilközség vezetése 

a legjobb mederbe fog terelődni és az eddig fennálló 
ehézségek likvidálva lesznek. A tisztikar többi tagjai: 

Berehovón (Beregszász) az elmult szombat:n 
ady ünnepségek keretében tartotlák meg a főrabbi 
jának „bármiczvejétl". Ebből az alkatomból nemcsak 
város orthodox bítközségések togjai jelentek meg, 
anem a főrabbti vidéki hivei is elötlek, hogy tiszte- 
tüket lerójját az ünneplő előtt. 326 levélbeli és sür- 
önyi gratutáció érkezett a jubiláns részére. 

Tacovon (Técső) a Ceire Marachi jól sikerült 
baruka ünnepélyt rendezeit, amelynek keretében E 

el kisért előadásokat, A „Hapoel Hadati" is megtar 
otta a Merckas utasitása értelmében a szljum" ünne- 

albalimok is. Michael Braun elnök felkérésére a 
özismert „talmud chacham?, Mose S'rulovits tartott 
szép előadést a tora vavoda szellemében, a nmesz 
hanukáról", a palesztinai építéssel kapcsolatban Végül 
endel Basch pénztárnoknak szavaztak köszönetet ki 
áló és tevékeny munkásságáért. A Zeirot Mizrachi 
eadélutánjátak keretében kisorsolták MHerzl gobiein 
épét, amelynek jövedelmét a Ceire Mzracbi zásaló 
eszerzésére forditották. De a ,tóra vavoda" egyéb 
lapjaihoz is hozzájáruttak. Dr O. Rabinovis a CSRi 

revizionista unilo elnökségének taegja szép előadást 
tartott az áltatásos zsidó problémákról, főképpen a 
loniza ussal kapcsoleiban. A me terien felépitett elő- 
adás mély hatást váltott ki. a másnázetü cionisták 
közölt is, Ez az első eset, hogy az ellenkező oldalról 
sem háborgatták meg a szónokot, ami egyébként tár 
gyilagosságának köszönhető. Ime a londoni paktun 
eredménye. 

A pozsonyi (B:atislava) ortih. izr. hitközségi vá- 
laszlással kipcsolatban közölt hirünknek klegészitése- 
kép közöljük a megválasztott hitközségi képviselőtes- 
fület teljes hivatalos névsorát. A két páriból kialakult 
képviselőtestület tagjai a következők lettek: Benediki 
Tülöp, Braun Henrik, Donnenbaum Berthold, Frled- 
maan Már, Fürst Márkusz, Goldberger Gyula, Cold 
elein Géza, Grüshut Antal, Grünwald Juda, Haberfeld 
Dávid, Kaun Gyula, Keun Missa, Kasiner Albert, 
Kastner Lejos, Kaiz Jakab. Kohimasn Lázár, Kohu 
lózsef, Kohn Vitmos, Koth Dávid, Liebermann Sándor, 

haimovils és Ignátz Basch tortottak élénk helyeslés- 

élyt, amelyen a cionistákon kivül részivettek az ottani 

Combcsont 

Medenceideg 

Alsólábszáridég 

CHATELAIN KÉSZTMÉENY 

MEGBIZHATÓO GYARTMANY 

Kaphetó minden gyógyszertárban és drogériában 

kezése idéz elő. 
A vér megmérgezése alatt mindenki a 

hugysavnak a vérben való fölös mennyiségét 
érti. Ebből az következik, hogy az Urodonal- 
nak használata - mely a hugysavat ugy oldja, 
mint a meleg viz a cukrot — mindaron egyé- 
neknél, akik ischiásban szenvednek. vagy ezen 
betegséget el akarják maguktól 
föltétlenül ajánlatos, annál is inkább. mivel 

pillanatayilag csillapitsuk a fájdalmakat. 

háritani. 

eltávolitja szervezetünkbo) 
a mérgeket. 

Michalovcira (Nagy-Mihály) érkezik a jövő szom . 

baton a szigeti főrabbi, ahol fogadtatására nagy elő- 

készületek folynak. Utjában érinteni fogia Kossát is, 
ahol meglátogatja az ott lakó sztropkói főrabbit. 

Királyházán érdekes terv merült fel az elhunyt 
főrabbi székének betöltését illetőleg. Miulán nem ma- 

radtak vissza fiugyernekek, csak nárom leány, tehát 
a néhai homorai főrabbi fia elvenné a legidősebb 
leányt és igy ő kerülne néhai apósának örökébe. A 
terv Királyházán általános tetszési aratott. 

Uzhoraodon (Ungvár) az elmult szombat este, Dr 
László Gyula hiik. elnök rendezésében egy 500 lerl 
lékes „melavc málkut" tartoltak a néhai Crünwald 
ungvári főrabbi jahrzeitja alkalmából, amelyem meg- 
jelentek a néhai főrabbi összes gyermekei. Igy a chusti, 
técsői rabbik és Rav Majsele. A chusti rabbi nagy- 
hatásu szónoklatott tartoit a „melavé málku" alkalmá- 
ból és hangsulyoza, hogy szombaton az elnökség 
meghivása dacára sem ahlar! a templomban drudt 
fartani nehogy a békét esetleg megzavarja általa. Dr 
László elnük sajnálkozását fejezte ki, amiért a huszti 
rabbinak el kellett Uagvárt hagyaia. Utána a kárászi 
rebbi, a nébei főrabbi veje beszélt általános tetszés 
melleit. A „melávé málku" lelkes hangulatban ért vé 
gett és még soká emlékezetes marad az ungvári zsi- 
dóság körében. 

landóan napirezden vannak a személyeskedési vha 
rok, mivel llmann Ábrahám a S.sz Chewrat a hil- 
község legu igyobb hadibá isának igyekszik tenni, hogy 
innen irányithassa az oradeai hitközséget szétromboló 
politikáját. A legutób i válas tmányi ülesem szintén 
viharos jelenetek voltak, mivel Ullmann a Chewra 
egyháztiját, Kollmanat meg atarta büntettetni 5000 leire 
és minden á on megakaria az évüzedek éta becsüle- 
tesen dolcozó üsatvisetőt fosztani állásától. E bün 
tetési szankciót az rt akarta alkalmazni Ullmann Áb- 
rahkám vele szemben, mert állitólag Kollmann mésze 
rolta volna az ullmannista machinációkat a „Népünk" 
szerkesztőségében. - Az egyházti erélyesen hiltako- 
zott a véd ellen és a nagy planum előtt vágta nyiltan 
szenébe Ullmannak, hogy őt nem Ullmannak, hanem 
Kolimennak hivlák, tőle tlehát a mószerolás távol áll. 
A bajt ajutott tisztalselő érdekében mi is kijelentjük. 
hogy a Sász Chawráról hozott autentikus hiradássink 
acm Kollmanntól származnak. - A Sász Chewra 
egyébként erősen készülődik a rövidesen megtarlandó 
vezetőségi választásokra és remeljük hogy tagiai hi- 
vatásuk magaslatán állva, le fogják tudni operálni a 
hitközség e nemes egyesületéek éléről ama szégyen- 
toltot, a mely csak veszekedést és botrányt inaugurál 
a nagymultu Chewrásan. 

— Hajsza zsidó illegális bevándor- 
a Maler Lajo á A tmisoarai Kadima Sportegylet tornacsapata jól lők ellen Antwerpenben. Már több mint 

ktk, tog zlakok éb eek elloe, sikerült tornaünnepélyt rendezett vasáraap dekes egy hete valóságos hajsza tolyik Antwerpen 

Relsz Sándor Rosenberger Vilmos, dr Rotter Salamon kjcktm forntermábet karaat arion be ben zsidó illegális bevándorlók felkutatására. 

éseskonfeld Mómtz dását. A nagyszámu körönség meleg ünneplésben ré A zoidék lakta negyedet rendőrök és detekti 

- A rettegi Wizo movember 25 én tartotta alakuló szesítetie a tornászokat. Nehezményezzük, hogy a vek gyürüje veszi körül és kiméletlenül le- 

gyülését Farkas Mendel helyi KKL biztos és Mizrachi 2Sidó sportegylet pont Ászárá Bötévéthkor, e bőjtna igazoltatnak mindenkit az uccán járő elők kö- 
elnök kezdeményezésére, aki javasolja a Wizo meg. Ppon rendezte meg tornaünnsepé yét, A sbortegylet ve- zölt. Ez megismétlődik a kávéházakban, ven- 

alakulását, amit a jelenlevők agyhangulag elfogadiak, zetői kissé jobban ügyelbetnének a versenyek dátu- déglakben é ind ilvár hel De a 
löwinger Hermannét és Kosmana Benciné! választol- mának hitűzésénél. Nem muszáj Ros Hásánákor fut églekben és minden nyilvanos helyen. 

ák meg ld iglenes ügyvezetőnek, aki javasolja. hogy ballozni és bőj napon tornázn. Akkor ne is csodát magánházakat sem kimélik meg e torturától. 

. hivjék meg egy előadásra de Bar Emanuelné, dési kozzanak azon, hogy a asidóság nem támogatja azsidó A belga zsidóság vezetői panasszal éltek a 

almöknőt December gtemectel kerelében ssevkek. bnne lens t kéedeiti e belügyminiszternél, a rendőrség provokáló el- 
zaljlati le a Wizo els , a vá lömegek VaHáscs erze g ug- 
t(asrztolták a vékleges verelőségel A lragrtélyt Farkos addig iagjai állandósn ap dni fognak és lámogatásról járása ellen, Dacára a felsőbbség megn ud 

Mendel nyitotta meg, köszönti ár Bür Emonuelnét, a szó sem lehet (Kleő). tető kijé entésén k, a politikai rendőrség to 

dési Wizc elnöknőjét és a megjelenteket, azután át Az Ecdélyi Brith Hanoar Ha nizrachi Clujon (Ko- vább is folytatja indokolatlan hajszáját, ami 

- adja a szót dr Barnének, aki frappáns elősdásban is- lozsváron) megtartott konferenciájának részleles ba zsidő erőkben a fegnagyobb felháborodást 
mertelte a Wizo feladatait, majd Farkas Mendel ja számolólát, legközelebbi számunban, a B. H. H. melválfotfa ki. 
vaslatára a következő veretőséget választották meg: lekletében fogjuk közölni 
Elnöknő: Adler Samuné, alelmöknők: Koki Hermonné, 9 a Királyháza zsidóságyáit nagy vesz- 
Töwinges Hermanné, ügyvezetőnő : Rosmann Bencziné, Az oradeai Sasz Chewrában, ebben a multiban feség érte, áltaisnosan zzere ett főrabatjuk, Reb Josze! 

titkár: Stern lakabne, jegyző: Mályás Adofné, pénz mindig csak a Talmud Tórának élő csendes templom Léwi elhalálozásával, A vidék zsidóságának nagy rész 
k tárnok: Legmann jekabné, ellenő ök: Hicsch Mendiné, ban, amtóta Ullmenn Ábrahám lelt ennak elnöke, ál- véte mellett temették el az érdemes szentéletű férfiut 

Mendelsohn Miksáné. Kulturbiztosok: Kees Dezsőné, m m 
Mályás Herciné, Stern Ábrahámné, lajna Mihályné, 

sterreicherné, Orünstein Ábrahámné, vigalai bizott 
sági tagok: Legmann Aranka, Forkas Szidi, Ferkes 
R ikus, Mályás Olgi, Stein Bertus. va k s 

e a eluji (folozsvári) zsidó kérházegyesület 1035 Mindazok, akik Certifikattal, Drishottal rendelkeznek I3TO0 lejért kijut- 
s nnár ig én tarln meg balját kórRéza javára, a cluji hatnak Palesztinába, mely árban a vizum, utlevél, hajójegy és minden 

Kereskedelmi Kamara uj helyiségeiben. Az estély, az 
Erdély minden részéből jelenikezők nagy számából 
következtetve, ezultal is elsőrangu társadalmi esemény- 
nek igérkezik, amely amellett, Rogy a jólékony cél 
számára jelestékeny összeget hoz fel, egy felejthetet- 
len estét is biztosit a rész vevölnek. A báli rendező- 
ség ezultal is dr Fischer Tivadarné vezetése alati áll, 
eki ezuton is felkér mindenkit, aki a bálra elnézés 
folytán meghivót nem kapolt, hogy ezirányban hozzá 

CLUJ, Pisfa Mihai Viteazul No. 40. 
Telefon 865. 

forduljon (Ciul, str. Universitafü 3). 

egyéb taxák benne vannak. ÉRDEKLŐDÖK FORDULJANAK AZONNAL 

„zION LLOYD" 
Központunk: Erdély, Bánát, Csehoszlovákia és Jugoszlávia részére. 

turrista és utazási 
irodálhoz. 

veagy SATUMARE ,Comercia'" 
P. Brátianu No. 1. 
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ÖvID HIREK 
AMSTERDAM. Dr Henrik Pollák zsidó sze 

paraszt emelt az igazságügyminiszternél Kruyt őrnagy 

és Dunkler ellen, mert nevezettek a ,Der Hollen- 

dische Nationalsozialist? folyóiratlban azt áltitották, 

hogy létezik rituális gyillosság. Beadványában kéri, 

hogy a jörőben ilyen aemis hirek terjesztését tiltsák 

be és a zsidóság megsérléséért állitsák biróság elé a 

szerzőket. 

PRÁGA. A postaminiszter rendelelet adott ki, 
hogy mindennemüű nyomlatvány vagy képeslep. ame- 

lyen a horogkereszt vegy .Heill Hitler" felirás van, 

ázokat a posta ne továbbitsa. - A postaügyi minisz- 
térium rendelete értelmében a csehsztovák köztársa 
ság postahivatalai nem kézbesíteliék a Németország 
ból érkező olyan karácsonyi es ujévi üdvözteteket, 
emelyeken Heil Hitier ücvözlés volt, vagy pedig ho 
rogkereszttel volt elláíva. 

DEBRECEN, A városi képviselőtestületi választás 
alkalmából, antiszemia hilengéseket produkáltak az 
ottani nyilaskeresztesek, Sok zsidót megsebesitettek és 
a zsidók abl kait bezuzták. A rendőrság hamer köz- 
belépett és több nyilas keresíztest letartóztatott. 

szenátor 

VARSÓ Smigiel (Poseni kerülel) várcskában meg- 
tartott nagyvásár alkamából a zsicó vásárosokat a 
nemzeti szocialisla csőcselék megtómadta és véresre 
verte. Az áruk nagyrészét megsemmisitették vagy el 
hurcolták. - Twalkowski katholikus lelkészt elmozdi- 
tották a varsói állami iskolák vallástanári székéből, 
mivel arokban az iskolátban, ahol tenitott, megen 
gedte az antiszemita kilengésekel. 

BÉCS. A háztulajdonosok gyülésén Lah: alpol- 
gármester a tanács uj irányelvett ismertette a városi 

bérház k bérbesdására vonatlkozólag smelyeket ez- 
után csak államhü elemek kaphainok meg. Ez a ki- 
Jelentés, a mai viszonyok mellett, zsidó szempontból, 
méltin ad aggodalomra ohot 

LONDON. Az alsóházban a minisztert meginfer- 
melláltak és kérték a Palesztinával való légiforgalom 
Eevezetését. A miniszte: a terv keresztülvitelét kilá- 
tásba helyezte. – Dr Frünkel professzort, a freiburgi 
egyetem volt tenárát, az oxfordi egyetemre nevesték 
ki rendes tanárnak. 

RÓMA. Dr Löb Hirsch Gordon, a newyorki hé- 
ber iskola tar ára, a rómal egyetemen ,Gyógymó dok 
a Talmudban" előadott disserieciója révén megkapta 
az orvosi doktorátust. Ez immár tizedik diplomája, a 
zsidő tanárnak, amivel rekordot áltott fel. 

LEMBERG Hitler „Meinkampf" könyvének ter 
lesztése, ami eddig Lengyelországban be veolt tiltva, 
az ujabban megkötött német lengyel sajtőmegállapodás 
értelmében ismét szabaddá lett téve. 

VILNA. Rubinstein főrabbi és volt sejmképviselő 
a kobelniki parasztságtói levelet kapott. hogy egy ke 
resztény fiu elveszett, akit a zsidóság bizonyos célokra 
felhasznált. Megfenyegetik a főrabbit, hogyha a gyer 
mek nem herüi meg, akkor ugy fog járni, mint apnask 
idején Bellis. Rubinsiein rabbi a fenyegető levelet át 
adta a resdőrségnek. 

MEXIKÓ, Mexiké uj közfársasági elnöke, Carde. 
nas az őt üdeözlő zsidó küldöltségnek nyilatkozott. 
hogy elitéli az aniiszemitizmust és minden ilyen meg- 
mozdulást sulyosan meg fog torolni. 

NEW. YORK. A Deutsche Zeitung" newyorki le- 
velezőjet, Wiham Milangiant 1 évi fogházra itélték, 
meri lIoseph Cold tein törvényszéki biróról, ansak 
gsidó volila miatt sértően nyilotkorott, Milangin kije- 
lentette a biróság előtt hogy elismeri eddigi tévedé 
selt és kilép a nácik amerikai szervezeteből. Az 
amerikei munkások Palesztina szövetsége Einstelat 
disztagjává vála sztota. 

BEYRUTH. A szíriai hatóságok elkobozták a ,Gibi 
es jüdische Ritualmord" (Létezike zsidó rituális gyil- 
kosság) cimüű antiszemita szennyiratot, 

PÁRIS. A leruzsálemben lakó Abraham Elma- 
lechet, sz ismertnevü héber irót, a köztársaság elnöke 
—– a különböző kancia irásmüvek héberre váló fordi 
tésaiér, - az Akadémia tisztjévé nevezte ki. 

BASEL. A baseli kanton kormányzója betiltotta a 
„Volksbund" cimü antiszemitla lap további meg jelené 
sél és értesitette a szerkesztőket, hogy a zsidó fsj és 
vallés ellen elkövetett tiszteletlenség maltt, eljárást 
indit ellenük és sulyos bün etésre számithatnak. 

BERLIN. Willi Steinbera ismertnevü zsidó költő, 
aki Htler uralomrajutása óta nem tudott sSehol sem 
elhelyezkedni és már hónapok óa a lesszükösebb 
viszonyok között élt édesanyjávai, - öngyikosságol 
kleta el. Willi Steinberget édesanyja is kövelte a 

álba. 

ATHÉN. .Elthoiki Simaia címen a napokban egy 
uj ulság hagyta el a sajtót Athénben a görög nem- 
zetliszociálsia párt kiadésában. A kiadó, Athén volt 
polgármestere, a kormánypárt egyik volt vezelője. A 
dap vezércikkében leszögezi, hogy a görög nemzeti- 
szociálista pártinak mincsennek anfiszemita aspirációi 
és a zsidó lakossággal szemben bekés magatartást 
kiván tanos fani Ugyancsak most jelent meg a Ho 
Typos" cimü napilap, amely szintén foglalkozik a zsi- 
dékérdéssel. A lap azt igéri, hogy a zsidó lakosság 
jogal! és érdekeit megvédi hasábjain. 

—– Németország és az oroszszovjet 
egyek a barbár metődusokban. „Barbár 
metódusok" cim alatt a ,Ghe Jewish Chro- 
nicle? (London) a következöket irja : Az 
Oroszországban ujraéledt terror és az avval 
kapcsolatos tömeges kivégzések, a kullur vi- 
lág medbotránkozását és élénk részvétét vél 
tották ki. A sovjetoroszországi sommás eljá 
rások, teljesen hasonli anak a németországi 
junius 30. eseményekhez és mindkettőnek 
barbár metődusai, kisérő szimptomái, a mai 
zürzavaros helyzetnek. Az orosz és Német 
ország között megvonandó párhuzan na- 
gyon figyelemreméltó. Mindkét országban 
most uralkodó kormányzat erőszak utján ju 
tott uralomra és fenntartásukat csakis az 
önkényes eszközök által tudják biztositani. 
És ezt nagysiámu titkos rendörségük segitsé- 
gével birják csak keresztül vinni. Mindkét or- 
szágban a oballás elteni harc áll a tetöfokon, 
és az uralkodó terror, bizonyitéka saját 
fennállása bizonytalanságáiak. Erőszatos 
kormányzalok csak a fokozatos erőszak alkal- 
mozásával tudják mapukat a kormányon tartani. 
Nem találják meg önmagukban sem a kellő 
eről, de van merszük arra, hogy más nemze- 
teket, akiket a népakarat emelt az uralomra - 
le akarjanak igázn. 

URODONAL a legismertebb és az egész 
világon legelterjedtebb szer a vese kimosá- 
sára, mely megtisztitja a szivet, a májat az 
idegeket, izmokat és izületeket a hugysavas 
lerakodásoktól és igy megóvja a szervezetet 
oly betegségtől, melyeknek különben áldoza- 
tul esne, URODONÁL alaposabbon hat, mint 
mint a legtöbb ásványviz és a só. 

—- Elzászi zsidók 12.000 dunám föl- 
det vásároltak Siriában. Mint a sziriai 
sajtó jelenti egy csoport elzászi zsidő 12.000 
dunám földet vásárolt a palesztinai határon 
és ezen területen 3 zsidő koloniát fognak 
létesitent. 

– Görög és német antiszemiták 
együttmüködése. A görög antiszemita fasista 
lap, a „Krotas" nyiltan beiesmeri, hogy a vezetése 
alatt álló csoport direkte kapcsolatot tert fenn 
a német náci körökkel. A görög antiszemita- 
fasista szervezet, 20 diákot, hivatalnokot és 
munkást küldött tanulmányutra Némeltországba, 
hogy ottani tapasztalaikat felhasználva, görög- 
országi viszonylatban értékes!thessék azoka'. 
A „Krotas" ezenkivül bejelenti a német anti- 
szemita irodalomnak görög nyelvre való át- 
forditását. 

— Zsidó iskolák bezárása Rigában. 
Az eddig müködésben lévő és nagyban látoga 
tott két esti tanfolyamu gymnáziumot!, ame- 
lyek egyike jidisch, a másik pedig héber- 
nyelvü volt, megfelelő anyagi eszközök hijján 
be kellett zárni. Hogy a viszonyok idáig fej 
lődtek, annak legtőbb oka, bogy az intézetek- 
től, ugy az állami, mint községi - eddig él- 
vezett - támogatást beszüntették. A zsidő 
népiskolákat, pedig a tanulóknak az uj tan- 
terv elleni állásfoglalás miatt kellett bezárni. 
Mindezek az uj diktatőrikus kormányzat be- 
vezetésének következményei. 

—– imtelligens, szerényigényüű uri- 
leány, rituális háztartás vezetésére ajánlkozik. 
– Cim a kiadóban. 

Biztos existenciával rendelkező 
özvegyember, Talmud chochem, Jore-somá- 
jim, keres jobb családból, hozzáillő 50 60 év 
körüli gyermektelen özvegyasszonyt házasság 
céljából. Fényképes ajánlatokat, diszkréció 
mellett, kérjük ,„Külföldi 
gére a lap kiadóhivatalába. 

— Jobb családból való vallásos zsidó 
urileány elhelyezkedést talál gyermekek mel- 
lett. Háztartásban jártas előnyben. Ajánlatok : 
Galitzer Mór Lugano. Helvetia küldendők. 
Közelebbi információk a kiadóhivatalban. 

o 

Az erdélyi zsidőság legkedveltebb 
telálkozóhelye Bucurestiben 
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nak felét" - mondja a Talmud. És a lublini rabbitól 

gazdag ember. 

1935 január 4 

zsiDŐ HUMOR 
És kiszsibő TÖRTÉNETEK 

A kutva titka 
A csortkovi magyarázta egyszer: Miért : t akalya a disznó fálőbe kapri Felelet: A eke 

zmondása szerint „nincs gazdagabb a d 
nincs szegényebb a kinyánal saoaatsenónle 
megtalálja a megélhetését, 

A zinkoviczi epikureus 
Hires hihetetlen eretnek volt a zinkoviczi Cháji 

Smerl. A zinkoviczi rabbi szerette volna fezhálil 
és egyszer, Jómkipur előtt igy szólt hozzá: „lrigyel- 
lek, Chájim Smeri." „Miért? — kérdezte az eretnek. 
Mert reményem van reá, hogy holnap, 
bőltnapjén megférsz és akkor az összes 
változratja az Eg jótéteményekké. Milyen nagy lesze! 
te, Chájim Smeri! Több jótétemény lesz a zámlddo mint száz igazi szentnek . . ." ,Tudja mit, rabbi ur 
– tfelelt Chájim Smerl nyugodtan. — várjon még egy 
esztendeig és akkor még jobban fog irigyelhetni . . 

Reb Zisele humorából 
Reb Zisele szóbaereszkedik a vonaton a kalauz- 

zal: „Milyen messzi van Krakkótól Lembergige" - 
kérdi tőle, ,350 kilométer" - feleli a kalauz És 
Lembergtől Krakkóig 2" — folytatja a kérdést Reb 
Zisele. „Ugyanennyi." „De micsoda kérdés ez 24 
mérgelődik a kalauz. ,Nálunk nem olyan egyszere a 
dolog" feleli Reb Zisele. „Nálunk pl. Purimfól 
Pészachig csak négy hét, mig Pészachtól Purimi 

bünöket át 

E 

negyvennyolc hét.7 

Vágyainak felét se éri el 
„Nincs ember, aki meghal és elérte volna vágyai 

kérdezték tanitványai : 
ben van egy másik talmudi mondással, mely igy szól : 
„Ha van neki száz, kiván kétszázat", tehát csak két- 
szer annyit kiván az ember, mint amennyije van és 
eszerint, igenis, eleri legalább vágyainak a felét? 
Mire a lublini mosolyogva felelt: Ti félreértitek az 
utóbbi talmudi kijelentést Ugy keli értelmezni: ,Ha 
valakinek van száz, kiván kétszázat hozzá a százon 
felül." Tehát vágyai felét sem éri el az ember. 

Biztos szer a tolongás ellen 
,Ha számláini akarod Izráel fiainak fejeit, adjon 

mindenki váltságdijat, egy fél sékelt, hogy ne legyen 
köztük csapás .. ." Így kezdődik a Bibliában a szám- 
lálás fejezete. Mi összefüggés van a kettő között ? 
— kérdezte egy humorista A magyarázat ez: Mózes 
ismerte a zsidókat, félt, ha kihirdeti, hogy népszámlá- 
lás lesz, mindenki tolong. hogy az elsők közctt legyen 
és még verekedéshez, katasztréfához vezethet. Azért 
elrendelte, hogy a számlálás alkalmával mindenki 
fizet egy fél sékelt. Már ez is elegendő lesz arra. 
hogy ne tulságosan tolongjanak. 

Ahol még gazdag ember nem halt meg 
Egy kisebb galiciai hitközség egy izben levelet 

irt Rothschildnak, hogy tegye át áljandó székhelyét 
az ő községükbe, akkor örökké fog élni. Amikor 
Rothschild megkérdezte, honnan veszik azt, hogy nem 
hal meg soha a környezetükben, ezt felelték : 

—– A mi községünkben még soha sem halt meg 

Az örökké elégedetlen 

Egy szegény embernek az I-tennel a következő 
differenciája támadt: 1 

— Azt biztosan tudom, hogy valaha megnyerem 
a főnyereményt, de ki fogja nekem megtérleni az 
időközi kamatokat ? 

A zsidók tulsulyban 

A portsmouthi rendőrbiróság előtt a vádlott elő- 
adja, hogy legjobb akarata mellett sem kaphatott 
fogiálkozást A munkaadók legnagyobb része zsidó és 
ezek nagyon alacsony bért fizetnek. (Portsmouth 
összlakossága 24 000 és ebből mindössze 800 zsidó) 

( Royai Cornwal1*), ; 

A zsidók áhitata, példaadó 
W. C Jackson angol leláész prédikációjában hi- 

veit figyelmeztette, hogy helytelen és illetlen az utolsé 
pillanatban a templomba szaladni. Egy barátja, aki 
zsidó körökben otthonosan beszélte, hogy még soha- 
sem látott zsidót, aki a templomba szaladt volna. Ezt 
csak azzal tudja magának megmag arázni, hogy a 
zsidóknak az ima elvégzése egy nagyon fontos cse- 
lekmény, amit nem lehet üzleti gyorsasággal elin- 
tézni, hanem azt csak megfelelő előkészületek utám 
végezheti el. (,Methodist Times aud Leader"). 

A biróságnál 

Biró: Intézkedeit már megfelelő védőről ? 
Vádlott: Nem, mert elhatároztam, hogy ezuttai a 

lisza igazságot fogom előadni. 

A békés élet változatai 

A héten megesküd em - mondja az egyik barát 
— mert békés életet akarok folytatni 

a meg ebből a szempon ból - beadam a 
válópert. 


